












































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































kereszthalálából fakadó megbotránkozást. Jézus a Messiás, de nem 
olyan, mint a szinedrium gondolja, hanem az a Messiás, aki isteni 
hatalmat és kap, ha megjárta az elítélés és a halál útját. 

Márk Jézus vallomását ezekben a szavakban hagyományazza át: 
"Látni fogjátok, hogy az Emberfia ott ül a Mindenható hatalmának 
jobbján, és eljön az ég (Mk 14,62). Lukács kihagyja, hogy 
"látni fogjátok", - a szinedrium tagjai nem fogják látni: nem 
mindenki számára lesz látható a Krisztus, és a 
eljövetele nincs olyan közel, hogy meglátnák. Kihagyja ezt is: "eljön 
az ég Az üldözött és kínzott egyháznak nem csupán arra 
van szüksége, hogy tudja: Krisztus eljön, hanem arra, 
hogy meggondolja: mint Isten erejével felruházott, vele 
együtt uralkodik. Erre a Krisztusra tekint fel István vértanú, s kap 

a mártírhalál elszenvedésére: "fme látom, hogy nyitva áll az ég, és 
az Emberfia ott áll az Isten jobbján" (Csel 7,56). 

"Erre egyszerre közbevágtak: Tehát te vagy az Isten Fia? Ti mondjá­
tok - felelte. - Én vagyok. " Mi szükségünk van még tanúkra - mond­
ták erre. Magunk hallottuk a saját szájából. 

A zsidók fölismerték, hogy Jézus önmagáról beszél. Emberfiának 
nevezi magát, s részt vesz Isten erejében és uralkodásában. Ellenfelei 
levonják a következtetést, és azt kérdezik: Tehát te vagy az Isten 
Fia? A zsidók az "Isten Fia" címet méltóságba való beiktatás, uralom­
átadás értelmében használták. Amit Jézus Dánielt és a zsoltár szavával 
kimondott: "Uralkodást, méltóságot és birodalmat kapott", és "trlj 
jobbomra", azt a szinedristák az "Isten Fia" szóba foglalják össze167• 

Jézus megfelelne a kérdésre, emlékeztet arra, hogy a zsidók 
az kinyilatkoztató szavából merítik fölismerésüket. Most kimondják 
azt, amit annak idején nem voltak hajlandók, mikor hatalmáról és 
a 110(109). zsoltár magyarázatáról vitatkoztak vele. Az istenfiúságra 
vonatkozó kérdés kiemeli Jézus messiási mivoltát a politikai 
és vallási térreviszi át. A "Krisztus" (Messiás, görög fordításban: király) 
címmel vissza lehetett élni politikailag; az "Isten Fia" cím azonban a 
pogány világ számára is tisztán vallási Ezért Jézus nyílt és 
teljes vallomást tesz: Én vagyok. Ezzel a szóval nyilatkoztatta ki magát 
Isten az csipkebokornál is (Kiv 3,13)'". A zsidók és pogányok 
igehirdetés céljából fontos volt, hogy a krisztusi címet mentesítsék 
politikai és nemzeti 

Márk szerint a kérdése így hangzott: "Te vagy Krisztus, az 
Aidott fia?" (Mk 14,61) Lukács kettéválasztotta a kérdést, de anélkül, 
hogy lényeges különbséget tett volna a két cím között (mondjuk pl.: 
Messiás - Isten metafizikai, lényegi Fia). "Krisztus" és "Isten Fia" 
a és Lukács számára is fogalmak. Pál a damaszkuszi 
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zsinagógában így hirdeti Jézust: "Ez az Isten Fia" (Csel 9,20), ezt az 
Apostolok Cselekedeteinek könyve így is mondja: állította, "hogy ez a 
Krisztus" (9,22). Az "Isten Fia" cím értelmezi a Krisztus (Messiás) 
címet. 

Amikor a főtanács emberei föltették Jézusnak a kérdést: ő-e az 
Isten Fia, még nem tudtak maguknak számot adni a címben rejlő 

mélységekről. úgy gondolták, Isten uralkodótársává teszi a Messiást, 
részt ad neki hatalmából és uralkodásából, s ezért nevezték Isten 
(fogadott) fiának. Régi egyházi szövegek először szintén Jézusnak ezt 
az Isten dicsőségében való részvételét látták, amikor Isten Fiának 
hívták: "Isten feltámasztotta Jézust, amint a második zsoltárban is meg 
van írva: Te a fiam vagy, a mai nap nemzettelek" (Csel 13,33). Isten a 
halottaiból való feltámasztás után Fiává tette Jézust. Egy krisztusi hit­
vallásban, amelyet Pál a római levél elejére tett, ez áll: Isten Jézust 
"Isten hatalmas fiává tette ... a halálból való feltámadásával" (Róm 
1,4). De nem maradtak ennyiben. Az ősegyház felismerte, hogy Jézus 
földi élete alatt is Isten Fia volt. Tanúskodik erről Isten szava a kereszt­
ségkor és a színváltozáskor (3,22; 9,35). Jézus már élete első pillanatától 
fogva, azóta, hogy a Szeutiélek által anyja méhében megfogant, Isten 
Fia: "Ezért a születendőt is szentnek, Isten Fiának fogják hívni" (1,35). 
Isten lassacskán vezeti be az egyházat Jézus istenfiúságának mélységes 
titkába. Nem világít-e rá jobban ez a fokozatos, tapogatózó behatolás 
Jézus személyébe az ő nagyságára és küldetésére, mint hogyha szok­
ványosan elmondjuk: "Hiszek Jézus Krisztusban, Isten egyszülött Fiá­
ban"? Micsoda mélységek rejlenek ebben a szóban: "Isten egyszülött 
Fia"! 

Krisztus három címet ismer itt el magáról: Krisztus (Messiás), 
Emberfia, Isten Fia. Sem a Krisztus, sem az Isten Fia címet nem mondja 
ki magáról egyenesen. Csak Emberfiának hívja magát, azt is leplezetten, 
mintha valaki másról beszélne. Az Emberfia címmel a dicsőségre vezető 
szenvedés útját kapcsolja össze. Ez önkinyilatkoztatásának legsajátosabb 
eleme: hogy a halálon át dicsőségesen felszáll az Isten trónján való 
uralkodásra. 

Jézusnak a főtanács előtt krisztusi mivoltáról tett vallomása "a 
krisztológia foglalata". Annak forrása ebben a vallomásban van. Amit 
apostolainak a Jeruzsálembe vivő úton mondott, amit a nép előtt a 
templomban tanított, azt most nyilvánosan hirdeti a nép hivatalos 
képviselői előtt. A tanítványokhoz a néptömeg láttán így szólt: "Mindazt, 
amit sötétben mondtok, világos nappal halljátok majd vissza; és amit 
sötét szobákban fülbe súgtok, azt a háztetőkről fogják hirdetni" (12,3). 
Rajta is beteljesedik ez, amikor vallomását elmondja a főtanácsban. 

Jézus tanúbizonyságot tesz a főtanács törvényszéke előtt. Az egyház 
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számára mindörökre a mártir ősképe ő: "Ha kezet emelnek rátok és 
üldöznek benneteket, kiszolgáltatnak a zsinagógáknak és börtönbe vet­
nek ... azért van, hogy tanúságot tegyetek" (21,12k). 

A szinedrium tagjai megerősítik, hogy Jézus szava tanúbizonyság 
volt számukra: "Mi szükségünk van még tanúkra?" Jézus megvallotta, 
hogy Isten fia: ezzel igazolva látják, hogy ő a Krisztus. A messiási 
vallomást politikai értelemben fogják fel. Vagyis elérték céljukat. Jogos 
és eredménnyel kecsegtető a római hatóságnak való kiszolgáltatás. A 
Krisztusról tett tanúság kétélű kard: "Mi Krisztus jó illata vagyunk 
Isten előtt azok közt, akik üdvözülnek, éppúgy, mint azok közt, akik 
elkárhoznak. Ezeknek halált jelentő hullaszag, azoknak meg az élet 
éltető illata" (2Kor 2,15). 

III. KISZOLGALTATVA A FOGANYOKNAK (23,1-25) 

A rómaiak a meghódított népeknek meghagyták saját törvényhozásu­
kat, jogrendjüket és kormányzatukat. Különös kiváltságoknak örvendtek 
a zsidók. A jeruzsálemi szinedrium a prokurátorok idejében (Kr.u.6 óta) 
főbenjáró pereket is tárgyalhatott, és halálos ítéletet mamihatott ki. 
Ezeknek a halálos ítéleteknek végrehajtása (a pallosjog) azonban -
mint valószínűleg mindenütt a római provinciákban - csakis a helytar­
tót illette meg. (Jn 18,31 szerint a zsidók így száltak Pilátus ítélőszéke 
előtt: "Nekünk senkit sem szabad kivégeznünk".) Ha a szinedrium tagjai 
azt akarták, hogy a Jézusra kimondott halálos ítéletet végre is hajtsák, 
akkor a római prokurátorhoz kellett fordulniok. 

A prokurátornak mint legfölsőbb bírónak jogában volt egyszerűen 
elismerni és végrehajtatm a szinedrium ítéletét, vagy pedig még egyszer 
lefolytatni a pert. Jézus perében az utóbbi történt. A szinedrium bírói 
tanács volt, a római helytartó egyéni bíró. Rendszerint ülnököket és 
kísérőket adtak melléje, de ezeknek nem volt bírói felhatalmazásuk, 
csupán jogi tanácsadókul szolgáltak. Az eljárás elvileg nyilvános volt. 
Először a vád hangzott el. A bizonyitás szabadon történt, nem forma­
litásokhoz kötve. A bizonyító eszközök a vádlott és a tanúk kijelentései 
voltak. Miután a bíró tanácskozott az ülnökökkel, az ítélőszékről ítéletet 
hirdetett, és ez;t nyomban végrehajtották. 

Az evangéliumok Jézus perének csak töredékeit adják"'. Mindenek­
előtt nem mondják kifejezetten, hogy Pilátus formális halálos ítéletet 
hirdetett. Ebből egyesek arra következtettek, hogy döntése nem volt 
szigorú jogi értelemben vett ítélet, hanem vagy kivégz;ési parancs a 
szinedrium ítéletének elismerésével, vagy csupán a vádlott jogi formák 
nélküli odadobása a zsidóknak. Azonban félreértjük az evangéliumokat, 
és kelleténél többet követelünk tőlük, ha "protokolláris" perbeszámolót 
keresünk bennük. Az evangéliumok Jézus perének üdvösségtörténeti 
jelentőségét akarják megmutatni. 

A bíró Poncius Pilátus, Júdea és Szamaria helytartója (prokurátora) 
(Kr.u.26-36). A korabeli zsidó források (Philo és Josephus Flavius) igen 
kedvezőtlen képet rajzolnak róla. Hajlíthatatlan jellem - mondják -, 
semmire sincs tekintettel. Kormányzására megvesztegethetőséggel, erő­
szakos tettekkel, rablással, bántalmazással, fenyegetéssel, egy halom 
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ítélet nélküli gyilkossággal és elviselhetetlen kegyetlenkedéssei hozott 
szégyent'". Egészen másképp mutatják be az evangéliumok: Pilátus a 
jogrend szerint gondolkodik, igyekszik igazságot szolgáltatni Jézusnak 
a zsidók gyűlölete ellenében, és engedékeny, túlságosan is engedékeny 
a zsidók iránt. Ebből az ellentétes megítélésből azt akarták következ­
tetni, hogy az evangéliumok ábrázolása teljesen "történelmietlen" 
(Klausner). Ez az ítélet nem jogos. A zsidó írók képe minden bizonnyal 
egyoldalú, ellenséges, olyan tényekre épült, amelyek a prokurátort 
kedvezőtlen megvilágításba helyezik. Maga Pilátus fejlődésen ment át a 
történelmi események nyomása alatt. Amikor Palesztinába érkezett, 
Sejan, Tibériusz császár mindenható gárdaparancsnoka, mint antisze­
mitát tette meg az ország kormányzójává. De miután 31-ben Sejant 
megbuktatták, és Tibériusz elővigyázatosabban bánt a zsidókkal, 
Pilátus új taktikára kényszerült. Barátokra volt szüksége Jeruzsálem­
ben, Tibériásban (Heródes AntipásznáD és Rómában. Az evangéliumok 
kétségtelenül "retusálták" Pilátus képét, mert meg akarták mutatni, 
hogy a római helytartó is megállapította: Jézus politikailag veszélytelen, 
és a szinedrium tagjai mesterkedték ki a halálát. Ez az apologetikus 
szándék Lukácsnál a legerősebb, mert olyan területnek ír, ahol a római 
állam tartja kezében a hatalmat, és olyan korban fogalmazza meg 
evangéliumát, mely már nem kevés tapasztalatra tekinthet vissza. A kor 
gondolkodása olyan történelemszemléletet mutat, amely megértette, 
hogy az egyháznak e világban, ennek adottságai szerint kell berendez­
kednie, s ezekhez az adottságokhoz tartozik nem utolsó sorban a római 
állam. Pilátus pere két szempontból bátorítja az egyházat: Megmutatja 
a vértanúnak, hogyan tanúskodjék a római hatóságok előtt; továbbá 
apológiája a kereszténységnek a római állam előtt. 

l. Pilátus előtt (23,1-5) 

' Ezzel fölkerekedett egész tömegük, és Pilátushoz vezették. 'Ott 
vádolni kezdték: Azt tapasztaltuk - mondták -, hogy lázítja népünket. 
Megtiltja, hogy adót fizessünk a császárnak. Azt állítja magáról, hogy 
ő a Messiás-Király. 

Palesztinai zsidó stílus szerint hivatalos ügyekben mindig a tiszt­
ségviselők tömege jelenik meg a római hatóságok előtt. Nyomást 
gyakorolnak Pilátusra. Hasonló történik Korintusban Pállal: "Amikor 
Gallio volt Achája helytartója, a zsidók egy emberként Pálra támadtak, 
és a törvényszék elé hurcolták, ezzel a váddar: Ez arra próbálja rábe­
szélni az embereket, hogy a törvénnyel ellenkező módon tiszteljék az 
Istent" (Csel 18,12). Krisztus szenvedése bátorítja a keresztényeket! Ha 
üldözik őket, mint Jézust, semmi szakatlan nem történik velük. 

A helytartó a nagy ünnepekre székhelyéről, a tengerparti Cezáreából 
Jeruzsálembe jön. Ilyenkor Heródes palotájában lakik, a város észak­
keleti sarkában"'. úgy tűnik, oda viszik Jézust is. A római törvényszéket 
nem érdeklik vallási kérdések"'. Ezért a Jézus elleni vádat politikailag 
kell megfogalmazni, és vallási igényeit politikailag átértelmezni: Vándor 
igehirdetését politi:kai néplázításnak állítják be, messiási igényét (hogy 
ő a Krisztus) árulásnak a római császár ellen, akit keleten királynak 

360 



hívnak. Ilyen nacionalista törekvések vádjával a zelótamazgalam tag­
jává bélyegzik. Ezért "kell" vallási okokból azt is megtiltania, hogy az 
emberek adót fizessenek a császárnak, jóllehet ő maga ugyancsak 
másképp döntött a kérdésről. Nem vesznek tudomást arról, hogy Jézus 
bizonyos dolgokat mindig elkerült, és szemére hányják azt, ami ellen 
tiltakozott. A vád kiforgatásra és hazugságra épül. Ahogyan a szinedris· 
ták "egész tömege" felbőszíti a helytartót Jézus ellen, úgy bírják rá 
később a hitetlen zsidók rágalmazó mesterkedései a hatóságokat, hogy 
törvényszéki eljárást foganatosítsanak a keresztények ellen. "A zsidók 
azonban felbújtották az előkelő va;llásos asszonyokat meg a város elöl­
járóit, üldözést szítottak Pál és Barnabás ellen, és elűzték őket területük­
ről" (Csel 13,50)'73 • Az egyház Krisztus sorsát viseli, és az ő sorsán 
bátorodik föl. 

'Pilátus megkérdezte tőle: Te vagy-e a zsidók királya? Te mondod -
felelte. 

A helytartó kihallgatásba kezd (23,14). A három vádból az alapvetőt 
ragadja ki: Jézus a Krisztus király. Római prokurátor mivoltának és 
a vádlók beállításának megfelelően világi, politikai értelemben teszi 
föl a kérdést. Nem használja a "Krisztus (Messiás)" szót. Jézus a 
zsidók királya? Politikai értelemben vett király? A zelóták felfogása 
szerint, akik erőszakkal akarták lerázni a zsidók fölötti római uralmat? 
Ha Jézus politikai királyságot igényel a zsidókon, akkor előbb-utóbb ő 
és követői elpártolnak Rómától és megtagadják az adót. A messiási 
cím minden igénylője Jézus után vagy magától ezen az úton indult, vagy 
követői szaritották rá. De vajon a messiási igénynek csak politikai 
értelme van? Jézus felelete kikerüli a világos választ: Te mondod ezt, 
nem én. Szavai gondolkodásra akarnak indítani. A római helytartó csak 
politikailag fogja fel a dolgot, a krisztusi címet csak politikai értelem­
ben veszi. Ebben az értelemben Jézus nem a zsidók királya. "Te mon­
dod" - ez a felelet úgy hangzik, hogy nem tagadja egészen a királyi 
címet. Jézus Krisztus, Messiás, király - de más értelemben. Mint Mes­
siás-király vonult be Jeruzsálembe- szamáron lovagolva! Jeruzsálembe 
jön, - de nem a várost foglalja el, hanem a templomot! Hatalommal 
uralkodik, - de tanításávall Lukácsnál célzásszerüen van meg, amit 
Jézus védekezése Jánosnál kimond: "Az én országom nem e világból 
való; ha e világból volna országom, harcra keltek volna szolgáim, hogy 
ne kerüljek a zsidók kezére. De az én országom nem innen való ... Te 
mondod, hogy király vagyok. Arra születtem s azért jöttem a világba, 
hogy tanúságottegyek az igazságról" (Jn 18,36k). 

'Pilátus erre kijelentette a főpapoknak és a népseregnek: Semmiben 
nem találom ezt az embert bűnösnek. 'De azok még jobban kiabáltak: 
Tanításával fellázítja a népet Galileától kezdve egész Júdeáig. 
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Jézus fővádlói a főpapok, a szinedrium papi vezető emberei. Mö­
göttük áll a népsereg, az eljárásra egybegyűlt tömeg. Pilátus kijelenti: 
Jézus ártatlan azokban a bűntényekben, amelyekkel vádolták. Bizalmat­
lan a zsidók császárhüsége iránt, és Jézus ki:hallgatásából fölismerte, 
hogy politikai szándékok távol állnak tőle. így szükségképpen meg­
látta, hogy a vád gyökere vallásos jellegű (vö. Jn 18,38). Vallási ügyekbe 
és vitákba nem akar belebocsátkozni (vö. Csel 18,14k). 

A nyomás Pilátusra erősödik - a tömeg segitségével, a vádak nyakas 
ismétléséveL Hasonló taktikával egyszer már megpuhították, és enge­
dékenységre bírták. Most a néplázítást állítják előtérbe. Ez közvetlenül 
érinti a helytartó és a római állam hatalmí területét: Júdeát! Kezdődött 
a politikai nyugtalanság tűzhelyén, Galileában. Ott robbantotta ki felkelé­
sét a galileai Júdás (Kr.u.6-ban). Akkor az adókivetés céljából elrendelt 
népszámlálás játszott nagy szerepet (vö. Csel 5,37). Jézus nem ártalmat­
lan! A lázadók országából való! Elbűvöli az embereket egész Palesztiná­
ban, egészen Pilátus hatalmi köréig! Jézus vallási sikerét minden eszköz­
zel politikai jellegűnek bélyegzik, hogy eitegyék láb alól. 

2. Heródes előtt (23,6-12) 

• Amikor Pilátus (Galileáról) hallott, megkérdezte, hogy galileai-e. 
' Amikor megtud ta, hogy Heródes uralma alá tartozik, átküldte Heródes­
hez, aki azokban a napokban maga is Jeruzsálemben tartózkodott. 

Heródes Antipász, Galilea fejedelme, római megbízásból volt feje­
delem, ítélkező hatalommal. A júdeai prokurátornak szabadságában 
állt, hogy áttegye Jézust országa fejedelmének bíráskodása alá, hiszen 
Galileából származott, és a szemére hányt "büntényt" legalább részben 
ott követte el. Heródes Antipász a húsvéti ünnep megülése miatt akkor 
Jeruzsálemben időzött. Lakását rendszerint a Haszmoneus palotában 
ütötte fel, a templomtól nyugatra. Ide küldi át Pilátus a vádlottat, 
hogy a hivatalos tárgyalás legalább bírói véleményt mondjon ki, vagy 
végleges ítéletet hozzon (Csel 25,13kk). Pilátus szabadulni akart a 
kellemetlen pertől. Azt is tudta, hogy Heródes kegyben áll a császárnál, 
és talán remélte, hogy ezzel az elismerő gesztusával jóvátesz többrend­
beli sértést, amellyel a "szemita Liliput-fejedelmet" provokálta. Az 
evangélium nem kutatja az átküldés politikai és lélektani okait, hanem 
üdvösségtörténeti jelentősége miatt jegyzi fel. Az üldözés idején a 
jeruzsálemi ősegyház így imádkozik Istenhez: "Te alkottad az eget, a 
földet, a tengert és míndent, ami benne van. Szolgádnak, Dávidnak 
szájával ezt mondtad a Szentlélek által: ,Miért tombolnak a pogányok 
és kovácsolnak hiú terveket a népek? miért kelnek fel a föld királyai, 
gyülekeznek uralkodói az úr ellen és az ő Fölkentje (Krisztus) ellen?' 
Mert valóban összefogtak ebben a városban fölkent szent szolgád, Jézus 
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ellen: Heródes és Poncius Pilátus a pogányokkal és Izrael népével, hogy 
végrehajtsák azt, amit hatalmad és akaratod előre elhatározott. És most 
tekints fenyegetőzéseikre, és add meg szolgáidnak, hogy teljesen nyiltan 
hirdessék szavadat. Nyújtsd ki kezedet, hogy gyógyulások menjenek 
végbe, jelek mutatkozzanak és csodák történjenek szent szolgád, Jézus 
nevében" (Csel 4,24·30). Heródes és Pilátus, zsidók és pogányok egyaránt 
vétkeznek Jézus, a világ Ura eUen. De nem tudják megsemmisíteni 
Krisztust, hanem kényszerű közreműködői annak, hogy Isten neki adja 
a világuralmat. A fenyegetett és üldözött egyház Jézus szenvedéséből 
merít erőt. Az eszkatológikus beszéd megjósolja, hogy a tanítványokat 
Jézus nevéért királyok és helytartók elé vezetik (21,12). Jézus előbb 
tapasztalta meg ezt. Az üldözött egyház Jézus üldözését hordja. Vér­
tanúságának oka Isten végzése, abból válik érthetővé Jézus vértanúsága 
is. A keresztények, Isten szolgái, összetartoznak Jézussal, Isten fölkent, 
szent szalgájával - az üldözésben és a dicsőségben. 

• Amikor Heródes meglátta Jézust, nagyon megörült, mert már 
régóta szerette volna látni, hiszen sokat hallott felöle, s remélte, hogy 
valami jelet lát tőle. • Sok szóval faggatta, de ő semmit sem felelt neki. 

A galileai negyedes fejedelem szeszélyes, joviálisan leereszkedő világfi, 
vallásilag közönyös, a pompás épületek és dús asztali örömök barátja, 
"nyugalmat szerető" férfi, ravasz diplomata, szenzációhajhászó, mint 
ahogy Lukács az athéniakat jellemzi: "Semmi másra nem volt annyi 
idejük, mint hogy újságot mondjanak vagy halljanak" (Csel 17,21). 
Heródes örül Jézus láttán. Azt reméli, hogy csodát lát a csodatevőtőL 
A bűvészek az udvari közönséget mutatványaikkal szórakoztatják! Jézus 
mint kellemes idegcsiklandozó! Pál hasonlót tapasztal majd az Areopa­
goszon az epikureus és sztoikus filozófusok részéről: "Különös dolgokat 
hallunk tőled; tudni akarjuk hát, mit jelent ez" (Csel 17,19k). Isten 
szent végzéseit szenzációvá alacsonyítják. Ez is üldözés ... 

Jézus hallgat: nem szól, nem cselekszik. Csodái Isten kezdődő ural­
mának jelei. Szava prófétai üzenet, a hit döntésére szólít, üdvösség vagy 
kárhozat, élet vagy halál elé állít. Csodatevő erejét és szavát nem 
a maga megsegítésére kapta. A kísértő ilyen jellegű ajánlatát már mű­
ködése kezdetén elutasította (4,1-13). Most sem áll szóba vele, amikor 
a szabadság vagy elítélés válaszútja előtt áll. A jeleket leső szenzációhaj. 
hászás pórul jár (9,9; 8,19kk). Aki jeleket követel, nem kap mást, mint 
felhívást a bűnbánatra (11,29kk). 

Jézus hallgatása Isten szalgájának jele: "Mint bárány, amelyet 
vágóhídra vezetnek, és nem nyitja meg száját ... " (Iz 53,7). A görögök 
számára a hallgatás az istenség jele: "A hallgatás Isten jelképe". E 
mögött a hallgatás mögött nem a bosszú napjára váró tehetetlenség 
rejlik, hanem az Isten végzése iránti hallgatag engedelmesség. 
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"A főpapok és írástudók is ott álltak, és hevesen vádolták. "Heródes 
katonáival együtt megvetette és gúnyt űzött belőle. Tiszta fehér ruhát 
adatott rá, azután visszaküldte Pilátushoz. 

A jeruzsálemi sze:1átorok alkalmasint féltek, hogy a galileai fejedelem 
talán közbelép Jézus érdekében, és meghiúsítja pusztító tervüket. A 
negyedes fejedelem már a Keresztelőt is szívesen hallgatta (Mk 6,20), 
és érdeklődött Jézus iránt (9,9). Ezért hevesen vádolták. A meggyőző 
erő hiányait nyakasság pótolja. Heródes előtt is fölmentéssei végződik 
a tárgyalás. Jézus inkább nevetséges, mint veszedelmes, inkább világtól 
idegen álmodozó, mint politikai lázadó; királyságra pályázik, de nem 
király, fantaszta, de nem forradalmár. Heródes hófehér ruhát, "toga 
candida"-t adat Jézusra: most a tisztségre pályázók öltözetét viseli. 
Nevetséges királyjelöltnek nyilvánítják és mint ilyet gúnyolják. Nem 
veszik komolyan, ltinevetik, kicsúfolják királyi igényét, hisz az nem 
királyi hatalomban és dicsőségben mutatkozik (vö. Jn 18,36), mint az 
emberek gondolnák. Szegény bolond! Nem e világra való rajongó! A 
zsidóknak botrány, a pogányoknak ostobaság (lKor 1,23)! 

"Ezen a napon Heródes és Pilátus jó barátok lettek, azelőtt ugyanis 
kölcsönös ellenségeskedésben éltek. 

Pilátus jeruzsálemi palotájában szent pajzsokat állíttatott fel. A 
zsidók ebben a szent város kihívó megszentségtelenítését látták pogány 
jelképek által. Egy zsidó küldöttség bevádolta Pilátust Rómában Tibé­
riusz császárnál. A küldöttségben Heródes Antipász is részt vett. Ez 
lehetett az ellenségeskedés egyik oka. Amikor Pilátus átteszi Jézust 
Heródes törvényszékéhez, ezzel nyilvánosan elismeri felségjogát, és 
egyengeti a normális kapcsolatok útját. Az evangélium ebben a kien­
gesztelődésben üdvösségtörténeti szempontokat lát. Heródes és Pilátus, 
zsidók és pogányok összefognak Jeruzsálemben Isten szent szolgája 
ellen, akit Messiássá kent föl. Zsidók és pogányok kijelentik ártatlan­
ságát, de egyben vétkeznek ellene. Már kezdődik az egyesülés nagy müve, 
amely akkor teljesedik majd be, amikor Jézus felmagasztalva vonul 
dicsőségébe (vö. Iz 49,7-13). Jézus "a mi békénk" (Ef 2,14). 

3. Elítélve (23,13-25) 

"Pilátus összehívta a főpapokat, a főembereket és a népet, "s így 
szólt hozzájuk: Elém vezettétek ezt az embert, mint a nép lázítóját. Ime, 
jelenlétetekben kihallgattam, de az ellene felhozott vádak közül egyben 
sem találtam vétkesnek. "De Heródes sem, mert visszaküldte hozzánk. 
Láthatjátok, semmi olyat nem követett el, amiért halált érdemelne. 
"Megfenyítem hát, és szabadon bocsátom. 

A Pilátus előtt pereskedő tömeg megnőtt: ott vannak a főpapok, a 
főemberek és a nép. Először a szinedrium tagjainak egész tömege jött 
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(és az őrség, 23,1), azután a főpapok és a népsereg (23,4), most a főpa­
pok, a főemberek (a vének vagy a szinedrium többi tagja a főpapokon 
kívül) és a nép, Isten népe, amely eddig Jézus oldalán állt. Az egész 
zsidó népnek le kell folytatnia vitáját Jézussal. Legnagyobb történelmi 
döntése előtt áll. Heródes és Pilátus összefog a pogányokkal és Izrael 
népével, hogy megtegyék azt, amit Isten akarata és hatalmas végzése 
eleve elhatározott. 

Pilátus tudtul adja a per eredményét. A vádat egy pontba foglalja 
össze: népfelkelés a római állam ellen. A vizsgálat eredménye, hogy 
a vád nem jogos. A törvényes tárgyalás a nép előtt, teljes nyilvánosság­
ban folyt le. Mindenki meggyőződhetett arról, hogy Pilátus nem járt el 
törvénytelenül. ítéletét Heródes ítélete is támogatja. A tárgyalás ered­
ménye a következő: Jézus nem követett el halált érdemlő vétket. Politi­
kai ártatlansága arra vall, hogy az ügy, amelynek képviselője, nem 
ellentétes az állam érdekeivel. Az ítélet a római birodalomban terjesz­
kedő egyház számára alapvető jelentőségű volt. A római állam fölismeri 
és elismeri, hogy Jézus működése és üzenete politikailag veszélytelen. 
A bíró ismeri a főpapok és a mögöttük álló tömeg hangulatát és aka­
ratát. Késznek nyilatkozik bizonyos engedményre. Mielőtt szabadon 
engedi Jézust, meg fogja ostoroztatm (Mk 15,15). Az ostorozás barbár 
kegyetlenséggel történt. A bűnöst levetkőztették, egy karóhoz vagy 
oszlophoz kötözték, vagy a földre lökték, és több hóhérlegény addig 
verte, míg belefáradtak, vagy míg a hús véres cafatokban nem lógott a 
testről. Az ostorozás rendesen a megfeszítés kisérője volt (Mk 15,15). 
Pilátus önálló fenyítésként akarja alkalmazni (Jn 19,1-5). Lukács kerüli 
az "ostorozni" szót. Arról sem tudósít, hogy a fenyítést végrehajtották. 
Kíméli a rómaiakat. Pilátus enged a tömeg nyakasságának, és ezzel 
végzetes útra tér. Eszközévé válik a szinedriumnak, amely meg akarja 
semmisíteni Jézust. Ezért vétkük nagyobb, mint Pilátusé (Jn 19,11). 

" Az ünnep alkalmával szabadon kellett bocsátania egy foglyot. " Az 
egész nép ezt ordította: Veszítsd el ezt! Bocsásd szabadon Barabást! 
"Ezt a városban kitört lázadás és gyilkosság miatt vetették börtönbe. 

A helytartó a húsvéti ünnepre tartozott a zsidóknak egy foglyot 
szabadon bocsátani. Nyilván jogi kiváltság kívánta így, amelyet a 
rómaiak a zsidóknak engedélyeztek'". A tömeg Barabás nevét veti 
bele a tárgyalásba. Ez a férfi szabadságharcos volt, néplázító, és egy 
fölkelés alkalmával gyilkossá vált. Vagyis abban vétkes, amivel Jézust 
vádolják a szinedrium tagjai. A felkelő és gyilkos szabadon bocsátását 
kívánják, Jézusnak pedig erőszakos elpusztítását követelik. A feltámadás 
után Péter így beszél a zsidókhoz: "Abrahám, Izsák és Jákob Istene, 
atyáink Istene megdicsőítette szolgáját, Jézust, akikt ti kiszolgáltattatok 
és elvetettetek Pilátus előtt, noha ő úgy határozott volna, hogy szabadon 
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bocsátja. Megtagadtátok a szentet és igazat, és azt kértétek, hogy egy 
gyilkost ajándékozzon nektek, az élet szerzőjét pedig megöltétek" (Csel 
3,13k). Az éles ellentétek nem nélkülözik a titkos tragikumot. A nép 
egy gátlástalan felkelőért a "szent és igaz" ellen dönt, az élet szerzője 
ellen, aki az élet megrontójával szemben az életre vezet. 

" Pilátus ismét szólt hozzájuk, mert szabadon akarta bocsátani 
Jézust. "De tovább ordítoztak ellene, és azt kiabálták: Feszítsd meg! 
Feszítsd meg! "Harmadszor is megkérdezte: De hát mi rosszat tett 
ez itt? Semmi vétket nem találtam benne, amiért halált érdemel. Meg­
fenyítem, és szabadon bocsátom. 

Az árulás vádja óta a halálbüntetés áll a per hátterében, nyíltan 
követelik (23,18), végül pedig keresztre feszítésben határozzák meg 
(23,21). Az árulás a római jogban főbenjáró bűnnek számít, és büntetése 
- a bűnös társadalmi helyzete szerint - a kereszt, vadállatok elé 
vetés a cirkuszban vagy száműzetés egy szigetre. A főtanács vezető tagjai 
Jézusnak kereszthalált szánnak. Egészen meg kell semmisíteni. Akit 
megfeszítenek, az elveszíti életét, becsületét, Isten előtti létét. Az írás 
szerint: "Atkozott, aki a kereszten függ" (MTörv 21,23; vö. Gal 3,13). 

Harmadszor jelenti ki Pilátus Jézusról, hogy ártatlan (23,4.13-16.22). 
Az ártatlanság kijelentésében fokozatosság mutatkozik: az első Pilátus 
vizsgálatának eredménye, a másodikat még Heródes is támogatja, a 
harmadik a lázadóval és gyilkossal párhuzamban történik. Ilyen az az 
ember, aki véghezvitte, amivel Jézust vádolják! Ez itt, Jézus, mi rosszat 
tett? "Ecce homo" (Jn 19,5). 

Valahányszor Pilátus kijelenti Jézus ártatlanságát, még makacsabbá 
válik a tömeg. A főpapok és a sereg továbbra is ellenkeznek (22,5), az 
egész tömeg (szakadatlanul) orditozik: Veszítsd el (22,18)! Allandóan 
belekiabálnak Pilátus szavába: Feszítsd meg, feszítsd meg! Háromszor 
próbálja őket Pilátus megnyerni ítéletének. Atteszi Jézust Heródes tör-­
vénykezéséhez (22,7), meg akarja fenyíttetni (22,16), megismétli ezt a 
kegyetlen kompromisszumos megoldást (22,22). Nem a római bíró sür­
geti Jézus megfeszítését, hanem a törvényszéke előtt vádaskodó zsidók 
serege. Lukács nem Pilátus gyönge engedékenységét és igazságtalan 
meghátrálását emeli ki, hanem Krisztus ellenségeinek fokozódó nya­
kasságát. Most telik be csordultig az Istennek való ellentmondás mér­
téke. Amikor István a főtanács előtti beszédében visszapillant annak 
történetére, hogyan járt el Isten az ő népével, erre az eredményre jut: 
"Ti vastagnyakúak és körülmetéletlen szívűek és fülűek! Mindig ellen­
álltok a Szentléleknek, mint atyáitok, úgy ti is! Melyik prófétát nem 
üldözték atyáitok? Megölték azokat, akik az Igaz eljöveteléről jöven­
döltek, s most ti lettetek árulói és gyilkosai" (Csel 7,51k). 

"De azok egyre hangosabb üvöltéssel szorongatták követelve, hogy 
feszítse keresztre. És kiáltozásuk érvényt szerzett akaratuknak. 
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Pilátus alul marad a tömeg fanatikus kiáltozásával szemben. A 
vádlók "sarokba szorítják" kiáltozásukkal, és ő már nem győzi fanatikus 
követelőzésük ellenében. Az üvöltés felülkerekedik. A dühöngő kiáltozás 
szinte személytelenill jelenik meg. A tömegnek ebben az arctalan ordí­
tásában a sötétség hatalma munkálkodik. A néptömeg és vezetői mögött 
a sötétség hatalma harcol a dicsőség Ura ellen (22,53; vö. IKor 2,6kk). 

"És Pilátus úgy határozott, hogy teljesüljön követelésük. "Szabadon 
engedte hát azt, akit követeltek, azt, aki lázadás és gyilkosság miatt 
került börtönbe, Jézust pedig kiszolgáltatta akaratuknak. 

Az evangélista szavai nem tartalmazzák Pilátusnak, mint bírónak 
kifejezett halálos ítéletét. De nem hiányoznak a jelek arra vonatkozólag, 
hogy ténylegesen elhangzott. Pilátus felment a bírói székbe, hogy ítéletet 
hirdessen (Jn 19,13). A Jézus vétkét tartalmazó tábla mutatja, hogy 
árulásért ítélték el (23,38). A büntetést római katonák hajtották végre 
(23,47). Miért fejezi ki magát az evangélista ilyen burkoltan: "Pilátus 
kiszolgáltatta Jézust akaratuknak"? A Pilátus törvényszéke előtt álló 
zsidók akarták Jézus keresztre feszítését. Péter pünkösdkor, első beszé­
dében kijelenti: "Izraelita férfiak! Halljátok meg szavamat. A názáreti 
Jézust ... az Isten elhatározott terve szerint kiszolgáltattátok, és törvény 
nélküliek kezével keresztre szegeztétek és megöltétek" (Csel 2,2lk) '". 
Elsősorban a zsidó vezetőség és Jeruzsálem népe - amely kiáltozásával 
gyűlöletük eszközévé vált - vétkes Jézus kereszthalálában. Az összes 
zsidó kollektív bűnéről nincs szó. A gonosz vincellérekről szóló hason­
latban Jézus fölfedi, hogy halálában az írástudók és főpapok vétkesek 
(20,16.19). Jeruzsálem lakóinak megjósolja városuk pusztulását, mert 
nem ismerték el, nem fogadták el Isten kegyelmes látogatását Jézus 
személyében (19,43kk). Jézus megfeszítése a Pilátus előtt álló zsidók 
akarata volt. 

A római helytartó átadja Jézust. Minden elgondolható fáradsággal 
igyekezett megállapítani politikai ártatlanságát. A zsidó néptömeg sw­
rította rá a szinedrium tagjainak vezetése alatt, hogy engedjen. Ez nagy 
mértékben leveszi róla a felelősség súlyát. Az ábrázolásnak nem az a 
célja, hogy megokolja és igazságosan elossza, ki mennyiben vétkes 
Jézus kivégzésében. Fontosabb volt az egyház missziója számára, hogy 
élesen megvilágítsa a római bíró tanúságtételét: Jézus és ügye politi­
kailag nem gyanús és nem veszélyes az államra nézve. A római államnak 
nincs oka üldözni az egyházat, mert alapítójától nem örökölt politikai 
hatalomvágyat és hatalmi törekvést. Ne hagyják a római birodalom 
hatóságai megtéveszteni magukat a zsidó rágalmaktól, amelyeket a 
birodalom városaiban mindenütt Krisztus apostolaira szórnak, ne 
higgyenek ezeknek. 

Az egyház számára Jézus pere mindenkorra kötelező erejű bizonyság, 
hogyan viszonyuljon az államhoz. De az állam is megtudja belőle, hogyan 
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értelmezze helyesen az egyházat. Amit Jézus Pilátus törvényszéke előtt 
megtapasztalt, az bátorítja az egyházat, amikor a hatalmasoktól és 
bíráktól ugyanazt tapasztalja. A helytartó feláldozza Jézust, hogy ne 
bonyolódjék politikai nehézségekbe. Ugyanígy áldozza fel és szalgáltatja 
ki a két római prokurátor, Félix és Festus Pált fanatikus ellenségeinek 
(Csel 24,25kk; 25,9). Az egyház kora alapvetően a szenvedés ideje. 
Szorongatásai és kísértései csak akkor érnek véget, amikor az Emberfia 
eljön. Az úr bátorságot ad egyházának, hiszen ő elsőnek tapasztalta 
meg azt a sorsot, hogy mint árulót és lázítót elítélték, miközben az igazi 
áruló és gyilkos megszabadult! 

A szinedrium tagjai elhatározták Jézus halálát. Ez most megvaló­
sulhat. A megvalósítás története Júdásnak azzal az ígéretével kezdődik, 
hogy kiszolgáltatja nekik Jézust. És ezekkel a szavakkal végződik: 

"Jézust pedig kiszolgáltatta (ti. Pilátus) akaratuknak". A "kiszolgáltat", 
"odaad" szó nemcsak Jézus perének elejét és végét jellemzi, hanem az 
egész passiót. A zsidó periratok és vértanúakták szerint a mártírt 
kiszolgáltatják azok kezébe, akik kínozzák és megölik"'. Jézust az 
evangélium mártírnak rajzolja. A "kiszolgáltatta" szó a történeti ese­
ménnyel együtt értelmét is megadja. A kiszolgáltatás, az átadás nemcsak 
emberi tett, hanem végső soron Isten tette. Az úr adta oda őt bűneink 
miatt (Iz 53,12). Amikor Jézust kiszolgáltatták a zsidók akaratának, 
Istennek az írásban kinyilatkoztatott akarata teljesedett (24,26k) 177• A 
vértanúságban nemcsak emberi hatalom tombolja ki magát: az üdvösség 
isteni drámája az. 

IV. JÉZUS HALALA (23,26·56) 

Jézusnak a halálba vivő útját és halálát az evangélium úgy ábrázolja, 
hogy mint mártír áll az egyház előtt. A vértanúságban teljesedik be 
küldetése és élete. Eredménye már akkor megmutatkozik, amikor még 
ki sem lehelte lelkét. Az üldözött egyház Jézusban tapasztalja meg, 
milyen hatalmas a mártírhalál tehetetlensége. 

l. A keresztút (23,26-32) 

"Ahogy elvezették, elcsíptek egy cirénei embert, Simont, aki éppen 
a mezöröl jött, és rátették a keresztet, hogy vigye Jézus után. 

Az ítéletet legtöbbször nyomban kihirdetése után végrehajtották. 
Minthogy Pilátus katonai büntetést mondott ki, a végrehajtásról a pro­
kurátor gárdája tartozott gondoskodni. Elvezették Jézust. Lukács ezt 
általános alannyal mondja. A római katonákat soha nem említette. Azt 
sem mondta el, hogy kigúnyolták Jézust (Mk 15,16k). Jézus megkínzásá­
ban és kivégzésében nem a rómaiak az igazi, a fővétkesek (Jn 19,11). 
A kivégzőhely a városfalakon kívül volt (Mt 28,11; Jn 19,20); Heródes 
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palotájától kb. 300 m hosszú út vezetett odáig, forgalmas utcákon át, 
- hogy a keresztre feszítés büntetése elriasztóan hasson. Szokás szerint 
Jézus a kereszt keresztgerendáját hordozta. A hosszanti a kivégzőhelyen 
várt rá, a földbe verve. Az evangélista nem beszél mindarról, ami az 
egyszerű "elvezették" kijelentés mögött rejlik. Azt emeli ki, ami alkalmas 
a keresztény vértanú bátorítására. 

Az úton elcsípik Cirénei Simont, hogy vigye Jézus keresztjét. Lukács 
"polgári" kifejezést használ Márk katonai kifejezése helyett (Mk 15,21: 
"igénybe vették", "rekvirálták"). A megszállá római csapatoknak joguk 
volt mindenkit bevonni a közszolgálatba. A rómaiakat az evangélium 
kíméli: Jézus kivégzése nem úgy jelenik meg, mint a római katonaság 
ítéletvégrehajtása. Simon a mezőről jön, birtokáról, amelyet talán 
sírhelynek vett meg. Diaszporazsidó volt, Cirénéből jött, talán azért, 
hogy a templom közelében készüljön elő a túlvilági életre. Az emberek 
ugyanis azt remélték, hogy a halottak feltámasztása Sion hegyén fog 
elkezdődni. Ez a Simon viszi a keresztet Jézus után. Ezzel beteljesíti, 
amit Jézus tanítványaitól kíván: "Ha valaki utánam akar jönni (tanit­
vány akar lenni), tagadja meg magát és vegye fel keresztjét rrJ.ndennap" 
(9,23). "Aki nem veszi fel keresztjét és nem követ, nem lehet a tanít­
ványom" (14,27). Simon Krisztus tanítványát, a keresztény mártírt 
jeleníti meg. A keresztény vértanúságnak az az értelme, hogy a kereszt­
hordozó Krisztussal hordozzuk saját keresztünket. A keresztény élet 
napi követelményei is mindennap keresztet tesznek az ember vállára, 
hiszen az egyház üldözött egyház. Ezzel is osztozunk Krisztus kereszt­
hordozásában. 

"Nagy tömeg követte, asszonyok is, akik jajgattak és sírtak miatta. 
"Jézus azonban hozzájuk fordult: Jeruzsálem leányai - mondta 
nekik -, ne engem sirassatok. Inkább magatokat sirassátok és gyerme· 
keiteket, "mert íme, jönnek majd napok, amikor azt jogják mondani: 
Boldogok a meddők, a méh, amely nem szült, az emlők, amelyek nem 
szoptattak! "Akkor majd unszolni kezdik a hegyeket: Omoljatok ránk! 
És a dombokat: Takarjatok el! "Mert ha a zöldellő fával így tesznek, 
mi lesz a sorsa a kiszáradt fának? 

újból itt a "nép", Isten népe. Velük az asszonyok, a zsidó temetéseken 
szokásos halottsiratóval ( 8,52). Ha vezető személyiségeket kellett elsi­
ratni, a gyászolók és siratók köre népgyásszá tágult. A kivégzendőért a 
zsidók nem engedik meg a nyilvános halottsiratót (MTörv 21,22k). Jézus 
mégis elfogadja a vesztőhelyre vivő útján. Az asszonyok a mellüket 
verték és sírtak. A halottsiratá mint népe tanítójának, prófétájának és 
királyának jár ki neki. A jajgató asszonyok bátor vallomást tesznek 
amellett, hogy Jézus nem gonosztevő. Istenfélő férfiak István vértanút 
is elsiratták (Csel 8,2). 
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Jézus a jajgató asszonyokhoz mint próféta szól. Szava csupa fenség 
és nagyság. A bajt jósló próféták nyelvét használja: "Jeruzsálem 
leányai" (lz 3,16). "Jönnek majd napok" (Am 4,2). "Azt mondják a 
hegyeknek: Omoljatok ránk ... " (Oz 10,8) Mint próféta működött, és 
mint próféta fejezi be művét. Most szenvedi el a prófétagyilkos város 
minden prófétájának sorsát: a halált (13,34). Hűséges mindvégig. A 
kitartás a nagysága, az a keresztények nagysága is (vö. 21,19). 

Jézus útja a halálba több sajnálatos egyéni katasztrófánáL Ne engem 
sirassatok! Kivégzése Isten ítéletét vonja le Jeruzsálemre. Magatokat 
sirassátok és gyermekeiteket. Ez város mindenkor ellenállt a próféták­
nak és megölte őket. A mostani eseménnyel betetézi megátalkodottságát, 
s meg fogja kapni büntető ítéletét"'. Elviselhetetlen szenvedés szakad 
rá. Ami különben a legnagyobb boldogság, akkor szerencsétlenség lesz. 
A gyermektelen anyákat boldognak tartják. Az élet olyan elviselhetet­
lenné válik, hogy inkább akarnának meghalni. A Jeruzsálem fölötti ítélet 
az Isten elleni lázadás és hűtlenség egész ezredéves történetének 
záróköve. Egyben előképe és jelképe az általános ítéletnek is minden 
gonosz, Isten minden kegyelmi ajánlatának elutasítása és minden isten­
ellenes hatalom fölött. 

Jézus inkább Jeruzsálemnek és lakóinak sorsára gondol, mint saját 
bajára. Magatokat és gyermekeiteket sirassátok! Prófétai szava meg­
térésre és bűnbánatra int. A város látványa ( 19,41) és a jóakaratú 
lakóival való találkozás arra ösztönzi, hogy közölje velük, amit a város 
végéről tud, és kifejezésre juttassa iránta érzett szeretetét. Keresztútja 
beteljesíti Isten minden tervét. A Jeruzsálemről szóló panasszal lép be 
a városba, amely elutasítja, elveti és halálra adja; a jajgató asszonyok 
látványával és a hozzájuk intézett intelemmel hagyja el, hogy 
elszenvedje a neki készített halált. A város nem ismerte föl, ami 
békességére szolgál. 

Az óra komolysága már Jézus halálba vivő útjában is megmutat­
kozik. Az ítélet rajta, az igazon kezdődik el. Isten szolgája ő, hel,yettesítő 
módon szenved sokakért, de ez nem érvényteleníti azok ítéletét, akikért 
szenved. Ami vele történik, intő jel és felszólítás a megtérésre. Ha 
Isten büntető ítélete ilyen keményen sújtja őt, az ártatlant, milyen lehet 
még azon, aki nem bűntelen! Jézus egy közmondásra hivatkozik: "Ha 
tűz emészti meg a friss (leveleket), mi lesz a szárazakkal?" Az engesztelő 
mártír fel akarja rázni az embereket. A vértanúk egyházáról mondja 
Péter: "Itt van az ideje, hogy elkezdődjék az ítélet az Isten házán. De 
ha mirajtunk kezdődik, mi lesz a sorsuk azoknak, akik nem hisznek az 
evangéliumnak? Ha az igaz is alig menekül meg, hol lesz maradása az 
istentelennek és a bűnösnek?" (lPét 4,17) 

"Két másik gonosztevőt is kivittek vele, hogy kivégezzék öket. 
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A rómaiak rendszerint több kivégzést együtt hajtottak végre. Zsidó 
törvény szerint ez nem lett volna megengedhető. Márk szerint a két 
bűnös, úgy látszik, szabadságharcos volt; Lukács szeljnt nem politikai 
bűnösök, hanem gonosztevők. Jézust a gonosztevők és bűnösök közé 
sorolják. Beteljesedik rajta az, amit maga mondott meg tanítványainak, 
mielőtt az Olajfák hegyére ment, és amit az írás jósolt meg Isten szabta 
sorsáról (22,37; Iz 53,12). Beáll a gonosztevők közé~ és elviseli bünte­
tésüket, engesztelve értük. A gonosztevők vannak most "vele", ök a 
tanítványi köre! 

2. A kereszten (23,33·43) 

a) Megfeszítve (23,33-34) 

"Amikor odaértek arra a helyre, amelyet Koponya-helynek hívnak, 
ott följeszítették, és a gonosztevöket is, egyiküket job,bról, másikukat 
balról. "Jézus pedig így szólt: Atyám, bocsáss meg nekik, hisz nem 
tudják, mit tesznek. Ruhájának elosztására pedig sorsot vetettek. 

A kivégzés helyét Koponya-helynek hívták; ezzel a szöveg a héber 
Golgota nevet adja vissza (Jn 19,17). úgy írja le, mint kissé kiemelkedő 
dombot, a keleten gyakori "fej" (arab rasz) kifejezéssel. Jézus az 
akasztódombon végzi be és teljesíti küldetését. "Megvetett volt, az 
emberek kerülték" (Iz 53,3). 

Ott fölfeszítették. A dombon néhány cölöp állt, középen ülőfával, 
felső részükön vájattal a keresztgerendának. Jézus két kezét a kereszt­
gerendára szegezték (24,39; Jn 20,25). Ezt aztán terhével együtt felhúzták 
a karóra, és a lábakkal együtt megerősítették. Az ókor a keresztre 
feszítést a "legkegyetlenebb és legfélelmetesebb halálbüntetésnek" 
(Cicero), "a legnyomorúságosabb halálnemnek" (Josephus Flavius), 
"rabszolgák halálbüntetésének" (Tacitus) érezte és írta le. Jézust a 
kereszt a legbecstelenebb gonosztevők közé sorolja. A Jeruzsálembe 
bevonuló békefejedelem az akasztódombon végzi a béke városán kívül, 
mint a békés rend rombolója. Közönséges, aljas gonosztevőként feszítik 
föl két gonosztevő között. De éppen az kelt ragyogó reményt, hogy mint 
vértanú és Isten szolgája a gonosztevők közé számláltatik: "Ezért a 
nagyok között adom ki osztályrészét, az erősekkel osztja ki a zsákmányt. 
Emiatt üresítette ki életét a halálban, és hagyta magát a gonosztevők 
közé sorolni" (Iz 53,12). Krisztus látványa fölbátorítja a keresztényeket, 
ha Jézus nevéért mint gonosztevőket kivégzik őket. 

Jézus imádkozik ellenségeiért és kínzóiért 179• Kín és igazságtalanság 
nem térítheti el a szeretettől. Vereségében győztes marad. Amit tanított, 
azt éli is. Ellenségszeretetet hirdetett, most imádkozik ellenségeiért, úgy, 
ahogyan másoktól kívánta (6,35). Hű marad szavához a sötétség óráiban 
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is. Júdást belátásra akarja téríteni, amikor az kiszolgáltatja; meggyó­
gyítja a megsebesített szolga fülét, akí közreműködik elfogatásában; 
imádkozik ellenségeiért, miközben megfeszítik. A megfeszített Jézus 
saját igehirdetésének "illusztrációja", a keresztény élet, ima és szenvedés 
ősképe. "Mert erre vagytok hivatva, hiszen Krisztus is értetek szenvedett, 
példát adva nektek, hogy kövessétek nyomdokait" OPét 2,21). 

Jézus imájával "árulói és gyilkosai" (Csel 7152) ügyvédjévé és főpap­
jává (Zsid 7,25; 1Jn 2,1) lesz. Hivatkozik mindarra a bensőségre, amely 
összeköti Istennel és Istent ővele, hogy elérje, amit ki akar könyörögni. 
Az "Atya" (abba, "kedves papa") szó fejezi kí ezt. Ráadásul még 
mentegeti is kínzói és mögöttük álló zsidó ellenségei eljárását. "Nem 
tudják, mit tesznek." Ezzel nem tagadja vétküket. Ha nem lenne vétkük, 
értelmetlen lenne közbenjárása. A per megmutatta, hogy ellenfelei nem 
riadtak vissza hazugságtól és gyűlölettől, nyakasságtól és a bíróra 
gyakorolt nyomástól, csakhogy célt érjenek. 

De teljesen tudatában vannak-e, mi történik ezzel a kívégzéssel? 
I:risztust feszítik föl, Isten Fiát, az Emberfiát (22,66kk). Ismerjük Péter 
szavait, akí először szemére hányta a jeruzsálemi zsidóknak: "az élet 
szerzőjét megöltétek", de azonnal hozzáfűzi: "Tudom, testvéreim,, hogy 
tudatlanságból cselekedtetek, mint elöljáróitok is" (Csel 3,15.17). Pál 
is egyetért vele abban a beszédben, amelyet a pizidiai Antióhiában 
tartott: "Jeruzsálem lakói és vezetőik nem ismerték föl (Krisztust), 
hanem ítéletükkel beteljesítették a próféták szavát, amelyet szomba· 
tonként mindig felolvasnak" (Csel 13,27). Péter és Pál sem mentette föl 
a zsidókat minden vétek alól, hiszen a tudatlanság és föl nem ismerés 
nemcsak az ismeret birodalmába esik, hanem akarati döntés is tartozik 
hozzá. "A fölismerés hiánya nemcsak tájékozatlanság, amely önmagában 
hordja mentségét, hanem hiba is, amely Isten haragját hívja ki, és 
bo::sánatra van szüksége." De csak Jézus feltámadása után válik menthe­
tetlen vétekké, ha valakí nem hisz messiási mivoltában. Odáig Isten 
elnézte "a tudatlanság idejét", és nem büntetett érdem szerint. Most, a 
feltámadás után, változás áll be (Csel 17,30). A megbocsátás és ellen­
ségszeretet imája bevilágít az üldözések korába. István, az első vértanú, 
amikor a halált hozó kövek eltalálják, térdre esve hangosan. kíáltja: 
"Uram, ne számitsd be nekik ezt a bűnt" (Csel 7,60). A megdicsőült 
Krisztushoz fordul, akinek Isten átadta az ítélkezést, és az ő szelleme 
szerint imádkozik. Jézus a vértanúk példaképe és ereje. 

Jézus messze túlszárnyalja a zsidó vértanúkat. Az ő alakjuk is 
tiszteletreméltó. Csak megrendülve olvashatja az ember a Makkabeus­
fivérek és hőslelkű édesanyjuk vértanúságát (2Makk 7). De hogyan visel· 
kednek ők ellenségeikkel szemben? Megfenyegetik az őket kínzó királyt: 
"De te ne hidd, hogy büntetlenül maradsz, hisz arra vetemedtél, hogy 
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Isten ellen tusakodj" (2Makk 7,19). Megvetik ellenségeiket, gúnyolják 
és dühre ingerlik őket, átkot szórnak rájuk, és szörnyű büntetést jósol­
nak nekik (4Makk 9,15). Jézus megbocsát, menteget, bocsánatért imád­
kozik ellenségeinek. 

A zsidók a kivégzendőtől bűnvallomást várnak. A bűnbánó lator meg 
is tette (23,41). Jézus a Szent és Igaz, de a sokak bűnét hordja, és értük 
imádkozik, mindenekelőtt azokért, akik őellene vétettek. Halála előtt 
betölt minden igazságot, azt az igazlelkűséget, amelyet maga kívánt: 
mert irgalmas, mint a mennyei Atya (vö. 6,36). 

Az elítélteket meztelenül feszítik meg. Ruhájuk és pár személyi 
holmijuk a hóhéroké. Hogy eldöntsék, kire mi jut, sorsot vetnek. Jézus 
ruháinak kisorsolását a 22(21). zsoltár 19. versének szavai jósolják meg. 
Isten végzése, üdvözítő terve úgy akarja, hogy végső szegénységben és 
becstelenségben haljon meg. A felmagasztalása felé vezető úton gyakran 
és nyomatékosan beszélt a szegénységről, a szegénnyé válásróL Most 
mindent elvesznek tőle, amije van, és ő odaadja, mert Isten így akarja. 
Miután megérkezett a földi életbe, Mária pólyába takarta; mielőtt eltá­
vozik a földi életből, elosztják ruháit. 

Mindent elvettek tőle, amije volt. A szabadságot a megfeszítéssel, a 
becsületet azzal, hogy a gonosztevők közé sorolták, ruháit pedig hóhérai 
sajátitották ki. Mindent odaadott, hogy jót tegyen azokkal, akik gyűlölik. 
Csak egy maradt meg neki: az Atya - abba. ö majd gazdaggá teszi a 
szegényeket, mint az imént fölcsendült szenvedés-zsoltár ígéri: 

Én százszor elismétlem 
dicséretem a közösségben, 
és teljesítem fogadalmam 
azok előtt, kik félnek téged. 
Esznek a szegények s betelnek, 
akik az Urat keresik, így énekelnek: 
"A szíved mindörökre éljen!" 
A föld minden határa 
megemlékezik s visszatér az úrhoz, 
és minden népe, törzse 
hódolva hull a földre. 
Király az úr valóban, 
és minden népet ő kormányoz. 
Eléje leborulnak, 
akik az alvilágban alszanak, 
előtte térdet hajtanak, 
akik a Sárba hulltak. 
A Győztes keltsen új életre! 
Szolgálja minden sarjadékom őt! 
Az úrról mindörökre zengje, 
amit jósága végbevitt, 
s egy eljövendő nép előtt 
hirdesse tetteit. 

(22/21/zsoltár, 26-31) 
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b) Kigúnyolva (23,35-38) 

"A nép bámészkodva állt ott; a főemberek is fintorgatták az orrukat, 
és így szóltak: Másokat megmentett, most mentse meg magát, ha ő Isten 
Felkentje, a Választott. 

A szöveg különbséget tesz a nép ("Isten népe") és főemberei között. 
A nép odaállt, ott ácsorog és bámészkodik. Ez a nép hallotta őt a temp­
lomban. A perben sohasem játszott aktív szerepet. Most ismét ott van. 
A nép is az orrát fintorgatja, mint a főemberek. Nem tud megbirkózni 
azzal, amit a kereszt alatt lát és átél. Jézus kereszthalála a hit nagy 
próbája, mindig új erőfeszítéssel kell megállni. Lehet-e ez a keresztre 
feszített a megmentő, a Messiás, ha saját magát nem tudja megmenteni? 
A nép nem beszél, nem vesz részt tevékenyen Jézus kigúnyolásában, de 
belül nem tudja feldolgozni azt a botrányt, amelyet a Messiás kereszt­
halála jelent neki. Nem kellene-e beavatkoznia Istennek, ha Felkentje, 
választottja elpusztul, - ha a vértanú nyomorultul tönkremegy? 

A nép vezetői "orrukat fintorgat ják", elhúzzák a szájukat, megvetik 
Jézust. Azt hiszik, joguk van erre. A gúnyszavak összefoglalják mindazt, 
amit Jézus címei tartalmaztak: megmentő, Isten fölkentje, Messiás 
(9,35), választott, Isten szolgája (9,35; Iz 42,1) és Isten fia. Ha Jézus 
mindaz, amit ezek a címek mondanak, ha megvan az a hatalma, amit 
ezek jelentenek, akkor hát most meg kell mutatnia hatalmát, meg kell 
mentenie magát! Ilyen kísértéssel kezdődött el műve (4,3), ezzel talál­
kozik hazájában, Názáretben (4,23), ez rekeszti is be földi útját. Mint 
döntés áll előtte, mielőtt megdicsőül. Megfoghatatlan dolog, hogy Jézus 
hatalmát a tehetetlenség bizonyítja. Ez a paradoxon csak az írásból 
válik érthetővé; annak emléke cseng vissza a szavakban: "Fintorgatják 
orrukat": "De én féreg vagyok, nem ember, l mindenki csúfja, népem 
söpredéke, l aki csak lát, gúnyt űz belőlem, l ajkukat vonogatják <orru­
kat fintorgatják) és rázzák fejüket" (Zsolt 221211,8). 

"Gúnyt űztek belőle a katonák is, odamentek, ecetet nyújtottak neki, 
''és azt mondták: Ha te vagy a zsidók királya, mentsd meg magadat. 
"Felirat is volt a feje fölött: A zsidók királya - ez itt. 

A római katonák is - az evangélista eddig sohasem beszélt róluk -
gúnyt űznek Jézusból. Ecetet nyújtanak a szomjazónak. Távolról föl­
csendül a zsoltár szava: "Szomjúságomban ecettel itattak" (Zsolt 69[68], 
22). Jézust kínozzák nyomorúságában. A "zsidók királya" cím állt a per 
középpontj ában. Ez Jézus "bűne". Miféle király ez? Tehetetlenül, hörögve 
függ a kereszten, - igazi zsidókirály, a rómaiaknak alávetett, teljesen 
jelentéktelen nép királya. A zsidók királya magamagát sem tudja meg­
menteni, annál kevésbé népét! A megfeszített Messiás-király a zsidóknak 
botrány, a pogányoknak ostobaság (lKor 1,23). 
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A vesztőhelyre kísért gonosztevőnek fehér táblát akasztanak a 
nyakába vagy viszik előtte. Ezen fekete vagy vörös betűkkel vétke áll. 
A táblát feltűzik a keresztre. A kereszten lévő tábla felirata is Jézus 
királyságát akarja gúnyolni. Ez itt, ez a fölfeszített a zsidók királya! 
Pilátus és a katonák éppúgy gúnyt űznek Jézusból, mint a szinedrium 
a zsidókkal. Zsidók és pogányok összefognak, hogy kigúnyolják Jézus 
királyságát. Jézus csúfsága egyházát is éri, népét, tanúit és vértanúit. 

c) A bűnbánó lator (23,39-43) 

"Az egyik fölfeszített gonosztevő káromolta: Nem te vagy a Krisztus? 
Szabadítsd meg hát magad és minket is. 4' De a másik rászólt: Nem félsz 
az Istentől? Hisz te is ugyanazt a büntetést szenveded. 41 És mi jogosan, 
mert tetteink méltó jutalmát kapjuk. De ez semmi gonoszat nem csinált. 
42 Aztán hozzá fordult: Jézus, emlékezzél meg rólam, ha az országodba 
jutsz. 4' Ezt válaszolta neki: Bizony mondom neked, még ma velem 
leszel a paradicsomban. 

"Azon az éjszakán (az úr eljövetelekor) ketten lesznek egy fekhelyen. 
Az egyiket fölveszik, a másikat otthagyják" (17,34). Jézus keresztje körül 
már kirajzolódik a végső időknek ez az órája. A két gonosztevő, akit 
Jézussal fölfeszítettek, ott függ a kereszten, mint ő- Jézussal együtt-, 
mégis egészen különbözőre fordul életük vége. Mind a kettő "vele" van: 
az egyik csak külsőleg, a másik bensőleg, hivő módon. Az sem használ, 
ha "vele" van valaki: személyesen kell dönteni mellette (13,26k). 

Az egyik gonosztevő a többivel gúnyolódik. Ha Jézus volna a Krisztus, 
Isten fölkentje, a Messiás, akkor meg kellene mentenie saját magát és 
két sorstársát. A lator azt kívánja, hogy ezzel bizonyítsa be messiási 
mivoltát. Beszéde káromlás, mert Istennek Jézusban teljesedő üdvözítő 
terveit gúnyolja ki. A másik gonosztevő a hit útját járja, amely Isten 
félelmével és áhítatos tiszteletével kezdődik, aláveti magát Isten vég­
zésének és bölcsességének, mert hisz ebben a bölcsességben, és a Meg­
feszítettet is elfogadja Krisztusnak. 

Aki megtér, elismeri bűnét, s igazságosnak tartja a büntetést, 
amellyel Isten meglátogatja. A bűnbánó lator megfeszítését ítéletnek 
tekinti, amelyet gonosz tetteiért megérdemelt. Jézus látványa vezeti 
bűnének beismerésére, mert meg van győződve, hogy az ártatlanul függ 
a kereszten. Isten megbocsátja bűneit, mert megadja neki a tiszteletet, 
lemond miP.den önigazolásról, haldokolva igazságosnak ismeri el Isten 
ítéletét, és engedelmesen fogadja a halált Isten akaratából és Jézus 
társakén t. 

A bűnbánat és megtérés kibontakozása megkívánja az Isten meg­
bocsátó készségébe vetett bizalmat. A bűnbánó lator Jézusba veti 
reményét. Benne látja megmentőjét. Hiszi, hogy az Atya odaadja Jézus-
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nak az Országot"0 , mert a kereszt útját járja (22,29k). Jézus pedig 
azoknak adja, akik magukévá teszik útját (22,29). A lator Jézus kezébe 
teszi jövőjét. Az ószövetség imádkozója súlyos szükségben és kisértésben 
Istenhez kiált: emlékezzék meg üdvözítő működéséről, népével kötött 
szövetségéről, az ősatyáknak tett ígéreteiről"'. A lator Jézushoz imád­
kozik, hogy emlékezzék meg róla. 

Isten Jézus kezébe tett le mindent, ami üdvösségre szolgál. A "Jézus­
ima" a kereszt végső szükségében születik meg. Már kezdődik Jézus 
megdicsőülése. A feléje szálló ima többé el nem némul. István így 
könyörög: "úr Jézus, vedd magadhoz lelkemet" (Csel 7,59). A keresz­
tények azok, akik Jézus nevét hívják segítségül (Csel 2,21 stb.). 

Jézus meghallgatja a lator imáját. Felvirradt az üdvösséges ma. 
Jézus halála után bemegy a paradicsomba. Az Atya megadja neki az 
Országot, az uralmat és a "lakomát" (22,30). A bűnbánó gonosztevő 
pedig vele lesz. Isten a paradicsomat adja Jézusnak, ő pedig övéinek 
adja. A hivő és megtért latornak mondott "velem" az alapja annak, 
hogyan veszünk részt Jézus paradicsomában. Maga ez a "vele" a para­
dicsom. István így imádkozik: "úr Jézus, vedd magadhoz lelkemet" 
(Csel 7,59), és Pál: "Kívánok feloszlani és Krisztussal lenni" (Fil 1,23; 
vö. l Tessz 4,17). 

Jézus haláláig a bűnösök megmentője és üdvözítője marad. A fari­
zeus házában védelmébe vette a bűnös nőt, az elveszettekről szóló 
hasonlataiban Isten irgalmasságáról beszélt, Zakeust, a fővámost jósá­
gosan fogadta. Mindennek koronája, amikor utolsó órájában biztosítja 
a latornak az üdvösséget. Az isteni könyörület legmélyebb oka Krisztus 
keresztjében nyilvánult meg, amikor meghal sokak helyettesítőjeként. 
A kései zsidó vértanútörténetekben ismételten megtaláljuk azt a vonást, 
hogy a megtért pogány, ha osztozik a vértanú sorsában, jutalmából is 
részesedik. Jézus Isten szolgája és vértanú. 

3. Jézus halála (23,44-49) 

a) Isteni értelmezés (23,44-45) 

•• Mintegy a hatodik óra körül sötétség támadt az egész földön egészen 
a kilencedik óráig, mert a nap nem sütött többé. •• A templom függönye 
középen kettéhasadt. 

Lukács, a történetíró, pontos számokkal akar szolgálni (3,23); az 
áthagyományozott számokat pontatlanoknak tartja. A hatodik óra dél, 
a kilencedik délután három. Ebben a három órában sötétség volt az 
egész földön. Lukács megpróbálja ezt megokolni: A nap nem sütött 
többé"'. Isten belenyúlt a világ folyásába. Jézus halála olyan esemény, 
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amely az egész világot érinti, az embereket és az égitestek rendjét. 
Mint ahogy az Emberfia második eljövetelét a végső időkben kozmikus 
felfordulás vezeti be, úgy Jézus halálát is a kozmosz részvétele kíséri. 
Az égitestek világát itt a nap jelképezi világosságával, éltető és rendező 
erejével. Ha Isten elsötétíti a napot, az a közeledő ítélet jele. Jézus ís 
emlékezteti a jajgató asszonyokat az eljövendő ítéletre (23,27k). Jézus 
halálával Isten megtérésre akarja bírni a világot'". 

A templomban a szentek szentjét a szentélytől függöny választotta 
el és zárta le. Ezen át csak a főpapnak volt szabad évenként egyszer 
belépnie, amikor az engesztelés ünnepén elvégezte az engesztelő szer­
tartást. Isten beavatkozására Jézus halálakor kettéhasad a templom 
függönye: a szentek szentjének gondosan őrzött bejárata feltárul, Isten 
ószövetségi megnyilatkozásának helye profanizálódik. Isten elhagyja 
kinyilatkoztatásának helyét, a régi templom és rendje megszűník. A 
régi világ és az üdvösség régi rendje Jézus halálával leáldozik; új üdvös­
ségrend és új világrend pirkad. 

b) Jézus meghal (23,46) 

"Jézus pedig hangosan felkiáltott: Atyám, kezedbe ajánlom lelkemet. 
E szavakkal kilehelte lelkét. 

Nem teljesen szokatlan, hogy emberek közvetlenül haláluk előtt 

még hangosan felkiáltanak. A keresztre feszítettek azonban lassú ki­
merüléssel, öntudatukat elvesztve pusztulnak el. A megfeszített Jézus 
hangos kiáltása elgondolkoztat. Nem annak jele-e, hogy a végsőkig 

emberfölötti erő áll rendelkezésére, hogy önként adja oda életét (Jn 
10,17k)? 

Jézus imával zárja le életét. Amikor halál és megdicsőülés találkozik 
életében, olyankor imádkozik: a keresztségkor (3,21), a színváltozáskor 
(9,28) és most, hogy a halálon át bemegy a dicsőségbe. Imája szavait 
népének Istentől kapott nagy imakönyvéből, a zsoltárokból meríti (Zsolt 
31[30],6). Mint mindig, ezt a zsoltárverset is az Atya (abba) szóval 
vezeti be. Az ártatlanul üldözött rábízza életét Isten hatalmára, az Atya 
szeretetére. Jézus mindenestül kiszolgáltatja Atyjának lelkét, az élet 
hordozóját. Ez a lélek átmegy az Atya hatalmába, birtokába. Isten 
hűséges, minden bizalomra érdemes úr, Atya: az ő kezében, atyai 
jóságában lelke biztonságban van. Nem hagyja pusztulni, hanem meg­
őrzi és megmenti. .Jézus élete odaadásban, engedelmességben és bizalom­
ban fejeződik be. Amikor átadja életét Istennek, ezzel dicsőíti őt: vallja, 
hogy tőle kapta, és tőle fogja újonnan megkapni. 

A zsidók ezeket a szavakat esti imául mondják. Délután három óra­
kor a templomi harsonák az esti ima óráját jelzik. A golgotai Kereszt­
refeszített együtt mondja népével. Hangosan, mint a jámbor szokás 
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kívánta. Valószínűleg gyerekkora óta mondta ezt az esti imát. Gyerek­
kori imája lesz utolsó imája. Az első szó, amellyel önmagát és isten­
fiúságát kinyilatkoztatta, az Atyáról szólt: "Nem tudtátok-e, hogy abban 
kell lennem, ami Atyámé?" (2,49) Az utolsó szó, amelyet kiejt, ismét az 
Atyáról emlékezik meg; az ő kezébe ajánlja lelkét, mert nála kell lennie. 

István vértanú ezzel a szóval búcsúzik az élettől: "úr Jézus, vedd 
magadhoz lelkemet" (Csel 7,59). Az Istenhez, az Atyához szóló ima nála 
Jézushoz intézett imává lett. Az Atya minden hatalmat átadott Jézus­
nak. őbenne van az üdvösség. István vértanú a vértanúság mesterét és 
tanítóját utánozva hal meg. Péter azt írja a keresztényeknek: "Senki 
közületek ne szenvedjen azért, hogy gyilkos, tolvaj, gonosztevő vagy 
bujtogató. Ha pedig mint kereszténynek kell szenvednie, ne szégyellje, 
hanem dicsőítse meg Istent ezzel a névvel ... Ezért azok is, akik az 
Isten akarata szerint szenvednek, ajánlják lelküket a hűséges Terem­
tőnek azzal, hogy jót tesznek" (lPét 4,15-19). 

Az ima után Jézus kileheli lelkét: meghal. A halállal az életerő 

elhagyja a testet. Az ig-azi én, a lélek túléli a halált. Az igazak lelkét 
Isten megőrzi a paradicsomban a feltámadás napjára (23,43) 1". 

c) A dicsőség felragyogása (23,47-49) 

"Amikor a százados a történteket látta, dicsőítette Istent s azt 
mondta: Ez az ember valóban igaz volt. 

A Jézust őrző osztag tisztje tanúja volt a Goltgotán lejátszódó nagy 
drámának. A keresztrefeszítés büntetésének végrehajtását a szerencsét­
len áldozatok düh- és fájdalomkiáltásai, átkai és kétségbeesésük kitörései 
teszik borzalmassá. Jézus nem átkozza hóhérait, hanem bocsánatért 
imádkozik számukra, nem esik kétségbe, hanem bizalommal ajánlja 
magát Atyjának, Istennek, nem kíván rosszat gúnyolóinak, hanem hall­
gat. Ami itt végbemegy, felülmúlja az emberi erőt. A százados meg van 
győződve, hogy Isten műve. Jézusban Isten működik. Ezért dicsőíti 

Istent. Amikor Jézus megszületett, a pásztorok dicsőítették Istent (2,20). 
A nép is dicsőíti, mikor az úr tetteiben és szavában hatalmasnak bizo­
nyult (13,13; 17,15; 18,43). Élete végén Isten dicsőítésének ebbe a kóru­
sába bekapcsolódik a pogány százados is. Beteljesedett az, amit angyalok 
és emberek hirdetnek Jézus világba lépésekor és jeruzsálemi bevonulása­
kor: Dicsőség a magasságban Istennek! (2,14; 19,38) Isten megdicsőül 
Jézusban. Életében, működésében és halálában "a dicsőség Istene" 
nyilatkoztatja ki magát (Csel 6,2), mindenhatóságával és nagyságával, 
szentségével és bölcsességével. 

A golgotai dráma bebizonyítja a századosnak, hogy Jézus ártatlan, 
igaz. így nevezte Pilátus felesége is (Mt 27,19), ez volt Pilátus meggyőző­
dése: "Én ártatlan vagyok ennek az igaznak a vérében" (Mt 27,24). Az 
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ősegyház a százados Jézusról szóló szavából többet hallott ki, mint 
az ártatlanság bizonyságát: "az igaz" az ő számukra messiási cím volt. 
Pál ezt a megbízást kapja: "Atyáink Istene kiválasztott, hogy ismerd 
meg akaratát, lásd az Igazat és halld szájából a szót. Mert tanúsítani 
fogod minden ember előtt, amit láttál és hallottál" (Csel 22,15). A 
próféták az Igaz eljöttét hirdették (Csel 7,5lk). Jeremiás így beszél: 
"íme jönnek napok, amikor igaz sarjat támasztok Dávidnak. Királyként 
uralkodik majd, bölcsen kormányoz, s gondja lesz a jogra és az igaz. 
ságosságra az országban" (Jer 23,5). A messiási kor ismertetőjele az 
igazságosság. A Messiás az, aki tökéletesen teljesíti Isten akaratát. 
ő a Szent és Igaz (Csel 3,13). A Megfeszített látványa nem terel el a 
Messiás megvallásától, hanem arra vezet. 

A pogány százados hitvallása vád a zsidók ellen, akik nem hittek 
Jézusnak. István szemükre hányja: "Ti vastagnyakúak és körülmetéletlen 
szívűek és fülűek! Mindig ellenálltok a Szentléleknek, mint atyáitok, úgy 
ti is. Melyik prófétát nem üldözték atyáitok? Igen, megölték azokat, 
akik az Igaz eljöveteléről jövendöltek. S most ti lettetek árulói és 
gyilkosai" (Csel 7,51k). 

A mártír halála megmenti azt, akit vele együtt ítéltek el, sőt még 
hóhérát is. Az Apostolok Cselekedeteinek könyve István vértanúságával 
nagyon szorosan összekapcsolta Saul nevét, aki "helyeselte meggyilko· 
lását" (Csel 8,1). István ellen a szinedrium előtt hasonló hamis tanúk 
lépnek föl hasonló váddal (Csel 6,14), mint az úr ellen (Mk 14,56k). 
A felmagasztalt Emberfia dicsőségéről szóló kijelentés éppen úgy meg­
található a szinoptikus szenvedéstörténetben (Mk 14,62k), mint István 
vértanúságának elbeszélésében (Csel 7,55k). Istvánt kilökik a városból 
(Csel 7,58), úgy, mint az Urat és vele a hivőket'". Végső szavai Jézuséira 
hasonlítanak (Csel 7,59k). A vértanúkban Jézus mártíriumának ereje, 
Isten dicsősége él. 

48 És az egész tömeg, amely jelen volt ezen a látványosságon, látta, 
ami történt, mellét verte és hazatért. "Jézus ismerősei pedig és az 
asszonyok, akik Galileából idáig követték, mind ott álltak távolabb, 
látva ezt. 

A vértanúhalál látványosság. A vértanútörténetek stílusa jellemzi 
a tudósítást: "A városbeli nép összesereglett a szomorú látványosságra" 
(3Makk 5,24). Az egész tömeg mellét veri a gyász és bűnbánat jeléül 
08,13). A beszámoló szavai Zakariásra emlékeztetnek: "Dávid házára 
és Jeruzsálem lakóira kiárasztarn a részvét és a fohászkodás lelkét. 
Arra emelik majd tekintetüket, akit átszúrtak; gyászolják, mint az 
egyszülött fiút szokás, megsiratják, mint az elsőszülöttet" (Zak 12,10). 
Ez a csodálatos valaki, akit "Isten vértanújának" neveztek, a Jópásztor 
ősképe (Zak 11,4-14). Isten végzése értelmében kard találja el (Zak 
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13,7-9). De most történik a csodálatos dolog: azt, akit a nép elejtett, át­
szúrt (Zak 12,10), a legkeservesebb halottsiratóval gyászolja. Miért ez 
a halottsirató? Bánkódás, mert maguk okozták a vértanú halálát, és 
keserűség a szerencsétlenség miatt, amelyet halála Isten népére hoz 
(Zak 13,7-9). A siratás háttere ragyogó: az isteni Lélek befogadásának 
gyümölcse ez, megújult élet kezdete: "Azon a napon forrás fakad Dávid 
háza és Jeruzsálem lakói számára, hogy megtisztuljanak a bűntől és 
a tisztátalanságtól" (Zak 13,1). Jeruzsálem lakói megsiratják Jézust, 
Dávid fiát, akit Isten végzése szerint saját népe feszített meg, a jó 
Pásztort, Izrael királyát, aki egyben egyedülálló értelemben Isten egye­
düli kedveltje és elsőszülötte, mert ők a vétkesek halálában. A kereszt­
úton Jézus azt mondta az asszonyoknak: sírjanak elsősorban a Jeruzsá­
lemre váró ítélet miatt (23,28kk). A város tömegeinek ebben a halott­
siratájában már a Lélek közelgő kiáradása sejlik föl. A Lélek elküldése 
után Jézus halálának és feltámadásának hirdetésére sokan megtérnek 
(2,37k). 

Jézust minden ismerőse otthagyta, amikor elfogták és elítélték, és 
Isten nem vette pártfogásába. Ezzel is prófétai szó megy teljesedésbe. 
Lukács, mint majdnem mindig, most is csak céloz rá: "Barátaimat 
messze vitted tőlem,- utálat lettem a szemükben" (Zsolt 88[87],9), és: 
"Barátom, társam távolról kerül, - szomszédaim figyelnek messziről" 
(Zsolt 38[37],12). Még távol állnak, de odaálltak és ott maradnak. A 
Megfeszített mellett és által újból megtalálják magukat. A vértanú 
bátorságot önt beléjük, összegyűjti őket. 

Idejöttek az asszonyok is, nőtanítványai, akik Galileából követték 
(8,2), hogy lássák ezt. ők is odaállnak és ott maradnak. Az ismerősök 
és asszonyok tanúi halálának, amint tanúi voltak életének. Megindul 
az egyház összegyülekezése, mint a szenvedő Isten szalgájáról szóló 
énekben áll: "Majd ha kilép fáradságos életéből, látni fogja a világos­
ságot, megismerésével sokakat kielégít; sokakat megszabadít szolgám 
vétküktől" (Iz 53,11). Az egyház alapja: a tizenegy apostol, a nők (akik 
Galileából követték) és Mária, Jézus anyja meg az úr testvérei (az 
"ismerősök") (Csel l ,13k). 

4. A temetés (23,50-56) 

" És íme, (jött) egy J ó z se j nevü férji, tanácsúr, jó és igaz ember, 
" aki nem értett egyet a tanács határozatával és eljárásával. Arimatea 
zsidó városból származott, és várta Isten országát. '2 Ez elment Pilátus­
hoz és elkérte Jézus testét. "Levette, gyolcsba göngyölte és sziklasírba 
helyezte, ahol még nem feküdt senki. 
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A római jog szerint a kivégzett nem részesülhet halotti tisztességben 
sem. Testének temetetlenül kell maradnia, míg az állatok és madarak 
csak a csontjait hagyják meg. Aki önhatalmúlag elviszi egy kivégzett 
holttestét, büntetendő cselekményt követ el. Ezzel szemben a zsidó jog 
nem tűrte, hogy az akasztott éjjelen át a fán maradjon: "Ha valaki 
főbenjáró bűnt követ el és úgy végzik ki, hogy felakasztják egy fára, 
éjszakára ne maradjon holtteste a fán, még aznap temesd el, mert az 
akasztott ember Istentől átkozott. Ne tedd tisztátalanná az országot, 
amelyet az úr, a te Istened ad neked örökségül" (MTörv 21,23). Az 
elsiratást a zsidók sem engedik meg kivégzés esetében. A temetést 
igen. De az ilyen embert külön helyen földelték el. Bűnösöket ne temes­
senek a jámborok mellé, hogy ne érje őket gyalázat. A zsidó elöljáróság 
gondoskodik arról, hogy Jézus ne maradjon a kereszten (Jn 19,32). De 
vajon gonosztevőként, becstelenül fogják-e elásni a bűnözők temető­
jében? 

Most meglepő esemény történik. Egy tanácsúr, a főtanács egyik tag­
ja, aki talán a vének (a világi nemesség) csoportjához tartozott, gond­
jába veszi Jézus holttestét. Az evangélium fönséges emléket emel ennek 
a férfinak. József a neve. Lakóhelye vagy származási helye Arimatea, 
a tengerparti síkság egy zsidó városa (Ramathain Liddánál). Jó és 
igaz, nemes ember, akiben Isten szava gyümölcsözik (vö. 8.15). Várja 
Isten uralmának elérkezését; ez a remény és vágy ad neki éberséget 
Jézus igehirdetése iránt. Nincs meggyőződve Jézus bűnéről, amellyel 
a szinedrium vádolja, ezért nem ért egyet határozatukkal és eljárásukkaL 
Isten intézkedésére Jézus a vele együtt megfeszített gonosztevők közül 
egy tanítványt kap, aki vele jut a paradicsomba, a pogány katonák közül 
egy hitvallót, aki igazvoltát Isten műveként dicsőíti, az őt elítélő 

főtanácsból egy olyan férfit, aki elismeri Isten országának meghozójául, 
és még a halál kapujában, a halálból a megdicsőülésbe vezető úton is 
hitvalló hittel adózik neki. Isten nem kérdi, honnan való, akit elhiv. 
Ahol olyan embert talál, aki "szép és jó szívvel" kitárul Istennek, aki 
nem önhitt, hanem Isten uralmának eljövetelébe veti bizalmát, odahozza 
Jézus tanítványainak üdvözítő közösségébe. 

Józsefnek a római hatóságtól, Pilátustól kell engedélyt szereznie 
Jézus eltemetésére. A római jog megkívánja, hogy azokat, akiket ők 
végeznek ki, csak az illetékes római hatóság engedélyével lehessen 
eltemetni. Józsefnek az engedély megszerzéséhez két nehézséget kell 
legyőznie: nem rokon, és Jézust felségsértésért ítélték halálra. De 
Pilátus odaadja a holttestet, mert meg van győződve Jézus ártatlan­
ságáról, annál is inkább, mert hiszen most a főtanács egyik tagja jár 
közben érte. Az evangélium üdvösségtörténeti távlatban gondolkodik. 
Jézus a jogi akadályok ellenére tisztes sírt kap, mert megdicsőülése 
már a halál után elkezdődik. így telik be a próféta szava: "A gonoszok 
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közt jelölték ki sírját, gazdag embernél jutott neki halála után rész" 
(Iz 53,9)"'. A mártír elismerésben és dicsőségben részesül. Istvánt is 
eltemetik istenfélő férfiak (valószínűleg zsidó csodálói), és nagyon meg­
siratják (Csel8,2). 

Minden megtörténik, amit a méltó temetés megkíván. A holttestet 
leveszik a keresztről (megmossák, vö. Csel 9,37), gyolcsba takarják 
és sziklasírba helyezik. Sírkamrában fekszik, kőpadon vagy sziklamélye­
désben. Jézus sírjában még senki sem feküdt. Jeruzsálembe olyan állaton 
lovagol be, amelyen még senki sem ült (19,30). A szentet áhítatos tisztelet 
illeti meg, kívül esik a profán területen, elkülönült a bűnösöktől (Zsid 
7,26). Halálában és temetésében elismerik róla azt, amit a zsidók 
Barabás választásával elvitattak tőle: hogy "szent és igaz" (Csel 3,14). 

Jézust eltemették: ez a mondat is hozzátartozik a legrégibb hit­
valláshoz: "Azt hagytam rátok, amit magam is kaptam: Krisztus meg­
halt bűneinkért az írások szerint, eltemették és feltámadt az írások 
szerint" (!Kor 15,3k). "Jeruzsálem lakói és vezetői nem ismerték el, 
hanem ítéletükkel beteljesítették a próféták szavát, amelyet szombaton­
ként mindig felolvasnak. Bár semmi halált érdemlő bűnt nem találtak 
benne, mégis halálát követelték Pilátustól. Miután így mindent betel­
jesítettek, ami írva áll róla, levették a fáról és sírba tették" (Csel 13, 
27kk). A temetés megerősíti, hogy Jézus halott volt. Megerősíti azt is, 
hogy feltámadt halottaiból. A sír vég és kezdet, a halál és a feltámadás, 
a megalázás és felmagasztalás emlékjele. 

"A készület napja volt, a szombat már beállóban (szósz.: világítani 
kezdett). "Az asszonyok, akik Galileából követték, elkísérték és meg­
nézték a sírt, és hogy hogyan helyezték el benne a holttestet. " Azután 
hazatértek és illatszereket meg keneteket készítettek. A szombatot 
nyugalomban töltötték a törvény szerint. 

A péntek a szabbat előkészítője. Amikor a holttestet sírba teszik, 
a készület napja már végére jár. Már világítani kezd a szombat. Kigyúl 
az esti csillag, és a házakban fellángol a gyertyák fénye, Isten dicsőítésé­
nek pihenőnapját hirdetve. Fény gyullad a nagypéntek sötétsége fölött. 
Jézus sírjára nem reménytelen éjszaka borul, hanem élet, fényesség, 
dicsőség sugárzik fel rajta. Nagypéntek, a sírban nyugvás szombatja és 
húsvétvasárnap együtt alkotja a keresztény húsvét ünnepét. 

A galileai asszonyok (8,2) a kereszt alatt tanúi a halálnak és utána 
a temetésnek is. Látják a sírt, szemlélik, hogyan helyezik el benne a 
holttestet. ök lesznek majd Jézus feltámadása után az üres sír első 
tanúi is. Egyesek ugyan kevésre becsülik tanúságtételüket, megvetik, 
mint "üres fecsegést" (24,11; vö. Jn 4,42), pedig az ő tanúságuk is minden 
figyelemreméltó. Kezdődik a nők missziós munkája. 
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A szombati nyugalom miatt már nem kenhetik meg tiszteletük jeléül 
a drága halottat. De még előkészítenek minden szükségeset, hogy vasár­
nap kora hajnalban megtegyék azt, amire előbb nem volt módjuk.. A 
Jézus halála és feltámadása közötti szombat a nyugalom nagy napja. 
Az asszonyok nyugszanak, Jeruzsálem nem dolgozik: pihen. Jézus holt­
teste a sírban nyugszik, lelke az Atya kezében. "A hetedik napon pedig 
megnyugodott Isten minden művétől" (Ter 2,2). Mély határvonal vágó­
dott az üdvösség történetébe. Minden visszafojtja lélegzetét, Illielőtt 

elkezdődik az új. Már minden nyitva és készen áll erre az újságra: a 
kenethozó asszonyok, a feltámadás első üzenetének hírnökei, a vég 
nélküli szombat (Zsid 4,1k:k) reményteljes felragyogása. 

V. JÉZUS MEGDICSőüLÉSE (24,1-53) 

Lukács húsvéti tudósításait három jellegzetesség különbözteti meg 
a többiekétőL A Feltámadott megjelenései csakis Jeruzsálemben vagy 
körülötte történnek; egyetlen egy sem visz vissza Galileába. Máténál 
Jézus csak Galileában jelenik meg, János jeruzsálemi és galileai meg­
jelenéseket is felsorol. Lukács a feltámadás történetében is hű történelmi 
műve vázlatához. Jézus útja Isten akarata szerint Jeruzsálembe vezet. 
Ott kellett beteljesednie végének és rnindannak, ami az írásban áll róla 
(vö. az úti beszámolót, 9,51kk); Jeruzsálemben kapnak erőt kiválasztott 
apostolai, amikor a Szentlélek leszáll rájuk, s onnét kiindulva lesznek 
tanúi egészen a föld határáig (Csel 1,8). 

A Lukács-féle húsvéti beszámoló rninden eseménye egyetlen napon, 
húsvét napján történik. Ha csak evangéliuma maradt volna fönn és az 
Apostolok Cselekedetei nem, senki sem kételkednék ebben. úgy látszik, 
liturgikus-kultikus érdek indította erre az ábrázolásra. Az ősegyház a 
hét "első napján", az "úr napján" (Jel 1,10) ünnepli az istentiszteletet 
(lKor 16,2; Csel 20,7). Ez a nap megemlékezés a húsvéti eseményekről. 
,,Azért örömmel ünnepeljük a nyolcadik napot: azon támadt fel Jézus 
halottaiból, és Illiután megjelent, fölment a mennybe" (Barnabás-levél 
15,9). A keresztény vasárnap ünnepe Jézus élete eseményeiben gyö­
kerezik. 

A három húsvéti eseményt a tanúk három csoportja éli át: a galileai 
asszonyok (1-12.vers), ketten az apostolokat körülvevő körből (13-35, 
vö. 24,9) és a Tizenegy (36-53). Az egész egyház (Csel 1,13k) hirdeti a 
húsvéti üzenetet, a húsvéti eseményből él és hat: húsvéti egyház. 

l. A húsvéti üzenet (24,1-12) 

ősi keresztény meggyőződés, hogy Isten feltámasztotta Jézust ha­
lottaiból. Ezt a hitet az egyház hitvallásokban vallotta OKor 15,3-4), 
az igehirdetésben hirdette (az Apostolok Cselekedeteinek beszédei), 
himnuszokban megénekelte (Fil 2,6-11). Megbízható alapját Lukács 
az üres sírról szóló elbeszéléssel igazolja - minden evangélium ezzel 
kezdi húsvéti tudósítását -, úgy, hogy rninden ellene felhozott kifogás­
nak el kell némulnia. A húsvéti hit biztos birtokában észrevehető öröm­
mel beszéli el az evangélista, hogyan jutottak el az emberek rninden 
belső gáU.ás ellenére a Feltámadottha vetett hitre. 
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' A hét első nap;an még alig szürkült - kimentek a sírhoz, s 
magukkal vitték, amit elkészítettek. ' De a kő el volt a sírtól hengerítve, 
'és amikor bementek, nem találták az úr Jézus testét. 

A temetés tanúi: az asszonyok lesznek az üres sír tanúi is. Jézus 
temetése és az üresen talált sír között ott a nyugalom napja. A megkenés 
szeretetszolgálata arra sürgeti az asszonyokat, hogy már kora hajnalban 
a sírhoz menjenek. Ki előzhette meg őket? 

Meglepő fölfedezés: a nagy kő, amely a sírt elzárta, el van hengerítve, 
a sír üres. Ezt a két tényt állapítják meg az asszonyok. Mindkettő 
magyarázatot követel. Mi a magyarázat? Az asszonyok egyelőre nem 
találnak ilyet. Nem lelnek kiutat a kérdésben, tanácstalanok. Nem gon· 
dolnak sem a feltámadásra, sem a holttest ellopására, amivel zsidó 
körök akarták hitelét venni az apostolok húsvéthirdetésének (Mt 
27,62-66; 28,11-15). 

A két tény magyarázatát meglepetésszerűen kapják meg. 

'Még fel sem ocsúdtak meglepetésükből, s íme, két férfi lépett 
hozzájuk ragyogó ruhában. 'Megijedtek és lehajtották fejüket. De azok 
így száltak hozzájuk: Miért keresitek az élőt a halottak között? 'Nincs 
itt, feltámadt. Emlékezzetek vissza, mit mondott nektek, amikor még 
Galileában járt: 'Az Emberfiának a bűnösök kezébe kell kerülnie, föl­
feszítik, de harmadnap feltámad. 'Erre eszükbe jutottak a szavai. 
• Visszatértek a sírtól, és mindent hírül adtak a Tizenegynek és a 
többieknek. 

A tündöklő, világító ruha jelzi, hogy a két alak Isten követe. Isten 
ragyogó fénye árasztja el őket (2,9). Az ő üzenetét hirdetik.A hirtelen 
megjelenés is mennyei követeknek mutatja őket (2,9; Csel 12,7): a 
láthatatlan világból jöttek az asszonyokhoz (2,9; Csel 12,7). Két férfi 
alakjában lépnek elő, tehát tanúságtételük tel1jes érvényű (MTörv 19,15). 
Az üzenet, amelyet hirdetnek, az egyház húsvéti üzenete: Isten feltá· 
masztoita Jézust, akit holtan tettek a sírba; nincs itt. Közhely, köz· 
mondásszerűen kifejezve. A Jézus feltámadásáról szóló üzenet isteni 
üzenet. Nem az üres sír tanusítja, hanem Isten kinyilatkoztatása. Az 
üres sír azonban megerősíti ezt az isteni üzenetet. 

A mennyből jött követek állításának biztosítéka Jézus prófétai szava. 
Amikor még Galileában időzött, előre megmondta, hogy kereszten hal 
meg és harmadnapon feltámad (9,22.44). A kiszolgáltatás a bűnösöknek, 
a megfeszítés és a feltámadás Isten üdvözítő tervének "kell"-jében 
gyökerezik. Ezt a tervet hirdette Jézus, minden próféták legnagyobbika 
és leghatalmasabbika, és ez teljesedett be feltámadásában. Húsvéthitünk 
megbízhatóságának végső és legmélyebb biztosítéka nem az üres sír, 
nem Isten követeinek mennyei jelenése, hanem a prófétai szó, Isten 
szava, amelyet utoljára és tökéletesen Fia mondott ki (Zsid 1,2). Maga 
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az ég utal erre a szóra: emlékezzenek vissza az asszonyok Jézusnak 
földi életében mondott jóslatára. 

Az asszonyok emlékezete megerősíti az ég húsvéti üzenetét: Jézus 
csakugyan ezeket ·a prófétai szavakat mondotta. Ezért ők maguk is a 
húsvéti hír hirdetőivé lesznek. Márk szerint (16,7k) megbízást kapnak, 
hogy hírdessék a húsvéti üzenetet a tanítványoknak és Péternek, de 
nem adják tudtul. Lukács szerint hirdetőivé lesznek anélkül, hogy meg­
bízásra szorulnának. Aki meghallotta az örömhírt, apostolává lesz (2,18; 
2,38). Nem a hallatlan esemény ijedelme és borzongása pecsételi le az 
asszonyok száját (Mk 16,8), hanem a húsvéti üzenetben rejlő öröm 
sürgeti őket, hogy tudtul adják. Kezdődik a misszionárius egyház kora. 

"Mária Magdolna és Johanna és Mária, Jakab anyja s néhány más 
asszony, aki még velük volt, elmondta ezt az apostoloknak. " Azok üres 
fecsegésnek tartották a szavakat, és nem hittek nekik. 

Az evangélium három asszonyt meg is nevez. Magdalai Mária és 
Johanna, "Chuzának, Heródes intézőjének felesége" (8,3) a galileai időre 
mutat vissza: "Vele volt a Tizenkettő és néhány asszony" (8,1k). Az 
apostoloknak tulajdonképpen nincs okuk rá, hogy ne adjanak hitelt egy 
olyan hírnek, amit ezek az ·asszonyok hoznak. Mégsem hísznek nekik. 
"Lázálomnak", őrjöngésnek tűnik elbeszélésük. A húsvét hite az aposto­
lokban csak ellenállásra talál. Nem hiszékenységnek köszöni kezdetét. 

" Péter azonban fölkelt és a sírhoz futott. Amikor behajolt, csak a 
lepleket látta. Erre elment, csodálkozva a történteken."' 

A vezető apostol meggyőződik róla, hogy a sír üres. Alaposan meg­
nézi a sírkamrát, és csupán a lepleket látja, amelyekbe a holttest be volt 
csavarva. Nem tudja megmagyarázni magának, mi történt itt. Csodál­
kozik rajta. A leplek itt hevernek, a holttest eltünt. úgy tetszik neki, 
isteni beavatkozás ment végbe, de elhagyja a sírt anélkül, hogy mér­
legelné a húsvéti üzenetet. Aki ámulva csodálkozik, az talán ott áll a 
hithez vezető lépcsőn, de még nem hisz, és nem szabadult meg a 
kétségtőL Az üres sírtól és az üres leplektől nem vezet út a Jézus fel­
támadásában való hitre. De az evangélista meg van győződve, hogy a 
feltámadás után Jézus teste már nem pihen a sírban, és nem található 
meg ott. Jézus testestül támad fel. 

2. A Feltámadott fölismerése (24,13-35) 

Jézus a feltámadás után biztosítja egyházát: "íme, én veletek vagyok 
mindennap a világ végéig" (Mt 28,20). így teszi tökéletessé azt a tényt, 
hogy Isten szövetséges népével lakik: "Ahol ketten vagy hárman össze­
gyűlnek az én nevemben, ott vagyok köztük" (Mt 18,20). A feltámadás­
ban Isten beteljesíti a Krisztus-eseményt, megpecsételi Krisztus ige-
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hirdetését, és megerősíti a hivők Krisztus-hitvallását. Amikor az ős­
egyház az istentiszteleti lakomát üli, tudatában van a Feltámadott 
jelenlétének. A "Maranatha" kifejezés (lKor 16,22), amely a palesztinai 
ősegyházközség istentiszteletében keletkezett és onnét változatlan for­
mulaként, lefordítatlanul átkerült a görögajkú kereszténység istentisz­
teletébe is, a feltámadott és visszatérő úr megvallása: "Jöjj el, Uram!" 
Az úrvacsora megülésekor jelen van a feltámadott és megdicsőült 
Krisztus. A Feltámadottban gyökerezik az egyház léte, benne rejlik ige­
hirdetésének megerősítése, istenszolgálatának tartalma. Mindez a motí­
vum felcsendül abban a "legszebb és leghatásosabb" húsvéti történetben, 
amellyel Lukács ajándékozott meg bennünket. Két tanítványról szól, 
akik útközben a Feltámadottal találkoznak. Lukács itt nemcsak tudósít 
mint történetíró, nem a húsvéti hitet védelmezi, mint apologéta, nem 
a húsvéti üzenetet hirdeti, mint evangélista, hanem mint vallásos 
elbeszélő húsvéti örömet akar kelteni, lángra gyújtani a szívet a Fel­
támadott iránt. Az elbeszélésnek megv·an a párja Jánosnál: a Feltáma­
dott találkozása Mária Magdolnával. Mindkét helyen jelen van a Feltá­
madott, de nem ismerik föl. Egyik esetben megszólítása: "Mária!" nyitja 
föl a szemet, a másikban a kenyértörés. 

"És íme, ketten közülük még aznap elindultak egy Emmausz nevü 
faluba, Jeruzsálemtől hatvan stádiumnyira. "Beszélgettek egymással 
mindarról, ami történt. "Ahogy beszélgettek, tanakodtak, egyszer csak 
maga Jézus közeledett, és velük tartott. "De szemük képtelen volt 
felismerni. 

Két férfi tart húsvét napján Jeruzsálemből a ll km-re fekvő Em­
mausz (el-qubebe, Jeruzsálemtől ÉK-re) felé. A Tizenegy körül csopor­
tosuló körhöz tartoznak. Gondolataik, beszédük, tanakodásuk Jézus 
körül forog: ebből látszik, hogy tanítványai. ö maga észrevétlenül követi 
és utoléri őket. Velük tart (szósz. vándorol). Az egész Lukács-evan­
gélium vándorlónak rajzolta meg Jézust. Az egyház vándor egyház, és 
Jézus vele vándorol. 

A két tanítvány nem ismeri föl Jézust, mint Mária Magdolna sem, 
mikor megjelenik neki (Jn 21,14). Milyen erő akadályozza szemüket? 
A húsvéti üzenet hihetetlensége: Egy holttest nem kel újból életre, nem 
jön ki a sírból. Jézus Isten beavatkozása és hatalma következtében 
támad fel. Isten ajándéka, hogy a Feltámadott megjelenik valakinek és 
láthatóvá válik: "Harmadnap feltámasztotta az Isten és látható alakban 
megmutatta, nem az egész népnek, hanem csak az Istentől előre kijelölt 
tanúknak, vagyis nekünk, akik ettünk és ittunk vele" (Csel 10,40k). A 
Feltámadott élete nem egyszerű folytatása a földi életnek. Az is Isten 
ajándéka, hogy a láthatóvá vált jelenésben felismeri valaki a feltámadott 
Jézust. Az üdvösségtörténet eseményeit Isten viszi végbe, és ő tárja fel 
értelmüket is. 

"Megszólította őket: Miről beszélgettek itt az úton? Azok megálltak, 
sötét tekintettel. "Az egyik, akit Kleofásnak hívtak, így felelt: Te vagy 
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az egyetlen idegen Jeruzsálemben, aki nem tudod, mi történt ott ezekben 
a napokban? "Micsoda?- kérdezte. A názáreti Jézus esete- jelelték -, 
aki próféta volt, hatalmas tettben és szóban az Isten és az egész nép 
előtt. "Főpapjaink és vezetőink kiszolgáltattá!C, hogy halálra ítéljék, és 
megfeszítették. " Azt reméltük pedig, hogy meg fogja váltani Izraelt. 
De már harmadnapja annak, hogy ez történt. 22 I gaz, még néhány közü­
lünk való asszony is jelizgatott minket. Hajnalban kinn jártak a sírnál, 
" és nem találták ott a testét; eljöttek hozzánk azzal, hogy angyali 
jelenést láttak, és az angyalok azt mondták, hogy él. " Társaink közül 
néhányan odamentek, és úgy találtak mindent, ahogy az asszonyok 
jelentették, de öt nem látták. 

Jézus sorsa megmagyará21hatatlan a két tanítványnak. Egyik szó hozza 
magával a másikat. Emberi vitatkozással nem boldogulnak. A sötét 
tekintet csalódott reményüket, nyomasztó tanácstalanságukat és bénító 
szomorúságukat festi. Ilyen lelkiállapotot hozott létre a nagypéntek a 
megrendült tanítványokban. 

A két tanítvány szóvivőjének, Kleofásnak szavaiban a húsvét előtti 
názáreti Jézus képe rajzolódik ki. Hatalmas volt tettben és szóban. 
Cselekedeteiből erő árad, tevékenysége a világ démoni erői ellen irányul. 
Szavaiban mindenhatóság jut kifejezésre. Legyőzi a démoni erők hatal­
mának uralkodási területét, a betegséget, bűnt és halált. Egy meg­
szállott meggyógyítása után a nép így beszél: "Mi ez? Akkora hatalma 
és ereje van, hogy még a tisztátalan lelkeknek is tud parancsolni, és 
azok kimennek?" (4,36) "Az úr ereje volt (ott), hogy gyógyítson" (5,17). 
Isten kente föl Szentlélekkel és erővel; ezért járt körül jót cselekedve 
az egész országban, meggyógyítva míndenkit, aki az ördög hatalmába 
esett (Csel 10,38). Isten hatalmas tettekkel, csodákkal és jelekkel hitele­
sítette működését; míndezt általa művelte (Csel 2,22). Jézus próféta, 
mint Mózes, aki "hatalmas volt szóban és tettben" (Csel 7,22). Ilyennek 
bizonyítja Isten és ismerik el az emberek (Lk 7,16). Kleofásnak nagy­
péntek után sincs semmi kétsége, hogy a názáreti Jézus próféta volt. 

A Jeruzsálemben történtek izgalomba hozták az egész várost (vö. 
24,18). Kleofás népének főpapjai és vezetői kiszolgáltatták Jézust Pilátus­
nak, hogy ítélje halálra, és megfeszítették. Jézusnak ez a vége végét 
vetette a két tanítvány belé vetett reményének is. úgy gondolták, több 
ő, mínt hatalommal felruházott próféta: azt remélték, beteljesíti Izrael 
nagy reményét, és "megváltja mindazok kezéből, akik gyűlölik" (1,68.71; 
2,38). úgy látszott, Jézus életében és működésében beteljesedik, amít 
gyermekkorában jövendöltek róla. A tanítványok tömege, látva hatalmas 
tetteit, mínt Messiás-Királynak ujjong neki (19,37), és azt várja, hogy 
máris felállítsa Jeruzsálemben Isten királyi uralmát (19,11). Hogy a 
Messiás mint nyomorult, kínzott ember kereszten fejezze be életét, hogy 
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gonosztevőként haljon meg, a szent városból kitaszítva, - ez ellent­
mondott mindenfajta zsidó messiási várakozásnak. Hogyan mentse meg 
Izraelt ellenségei kezéből, ha maga is áldozatul esett nekik? 

A názáreti Jézusról szóló apostoli prédikáció működésének leírásával 
kezdődik, majd halálra adásáról beszél, utána azonban ezek a diadalmas 
mondatok következnek: "Harmadnap feltámasztotta az Isten, és látható 
alakban megmutatta_ . . ő az, akít Isten az élők és holtak bírájául 
rendelt" (Csel 10,38-42). "Tudja meg hát Izrael egész háza teljes bizo­
nyossággal, hogy az Isten azt a Jézust, akít ti keresztre feszítettetek, 
úrrá és Krisztussá (Messiássá) tette" (Csel 2,36). Krisztus prédiká­
lásának záróköve, koronája a feltámadás hirdetése: "Ha Krisztus nem 
támadt fel, semmit sem ér ·a hitetek, és még mindig bűneitekben vagy­
tok" OKo r 15,17). 

A két tanítvány ismeri a Jézus feltámadásáról szóló üzenetet. Tudnak 
jóslatáról, hogy harmadnap feltámad (24,6; 9,22). Hallották az asszonyok 
híradását. Látták, hogy a sír üres. Mindez nem tudta meggyőzni őket. 
ót nem látták. A Feltámadott megjelenései megerősítik a húsvéti 
üzenetet. De elegendők a jelenések? Jézus együtt megy a tanítványokkal, 
és nem ismerik föl. Hogy jutunk el hát arra a hitre, hogy Jézus él? 
Hogy velünk van? 

"Erre így szólt: 6 ti értetZenek és késedelmes szívűek, milyen nehezen 
tudjátok elhinni, amit a próféták jövendöltek! "Vajon nem ezeket 
kellett-e elszenvednie a Krisztusnak, és úgy mennie be dicsőségébe? 

"És Mózesen elkezdve az összes prófétánál megmagyarázta nekik, amit 
az Irásokban róla írtak. 

Miért zárt a tanítványok szíve a húsvéti üzenetnek? Értelmük 
csődöt mondott, és szívük, a vallásos döntések székhelye, késedelmes, 
tompa. Isten prófétái által hirdette a húsvéti hírt. Aki hittel fogadja 
kijelentéseiket, az nem csalódik Jézusba vetett reményében kereszt­
halála miatt. A hithez azonban hozzátartozik a készséges értelmi oda­
fordulás Istenhez és a nyílt szív üzenete iránt. Amint a tanítványok 
szeme képtelen fölismerní a velük vándorló Feltámadottat, éppúgy 
"szívük" is el van reteszelve, s így nem értik a próféták beszédét. Az 
ember szívét fel kell törni, hogy befogadja a húsvéti hitet. 

Isten végzése szerint a messiási dicsőséghez vezető út a szenvedésen 
és halálon át visz. "Isten beváltotta, amit minden prófétája által hirde­
tett, tudníillik, hogy Messiása szenvedni fog" (Csel 3,18). "Ezt az embert 
Isten előre elhatározott terve és tudása szerint kiszolgáltattátok, és 
törvény nélküliek keze által keresztre szegeztétek" (Csel 2,23). A 
Messiásnak ez az útja - szenvedésen át a dicsőségbe - isteni "Kell", 
Isten terve. Benne van mind a kettő: erre az életre a kereszt, a másikra 
a dicsőség. 
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Krisztus szenvedés által ment be dicsőségébe. A dicsőség isteni 
hatalom, isteni fényesség, isteni létmód. Ami a színváltozáskor rövid 
pillanatokra láthatóvá lett (9,32), azt Jézus most, szenvedése után 
mindörökre megkapta. Ebben a dicsőségben fogják majd meglátni: 
"Akkor majd meglátják az Emberfiát, amint eljön nagy hatalommal és 
dicsőséggel" (21,27). A színváltozás a végső idők előlegezése. A köz­
beeső időben az Emb::-rfia dicsősége még rejtett, bár Jézusnak már birto­
kában van. Amint halála után bemegy országába (23,42), úgy dicsőségébe 
is. Az Atya szánta neki ezt a dicsőséget, mert a megpróbáltatások és a 
szenvedés útját járta (22,29). "Isten azt a Jézust, akit a zsidók meg· 
feszítettek, úrrá és Messiássá tette" (Csel 2,36). 

A Feltámadott megmagyarázza a tanítványoknak a Szentírást. Az 
írásban bőségesen van szó ró1a: a törvényben és a prófétákban, minden 
írásban, minden prófétai könyvben. Az ószövetségi Szentírás Krisztusról 
beszél, az ő szenvedéséről és megdicsőülésérőL A Feltámadott megadja 
tanítványainak és általuk az egyháznak a legfontosabb "hermeneutikai 
(értelmező) szabályt" a Szentírás megértésére. A Szentírás kulcsa a 
feltámadott Krisztus. Róla tanúskodnak az írások (Jn 5,39-47). A 
próféták "töprengtek rajta, vajon milyen időpontra vagy milyen korra 
adott kinyilatkoztatást Krisztusnak bennük működő Lelke, előre meg­
mondva a Krisztusra váró szenvedéseket és a (nyomukba lépő) dicső­
séget" OPét l,lOk). Aki nem ismeri az írást, Krisztust sem ismeri; aki 
nem ismeri Krisztust, az írást sem. Csak az érti meg a Szentírás értel­
mét, aki "az úrhoz tért", aki hivő lélekkel felfogJa, hogy a názáreti Jézus 
az Istentől megígért Messiás és Isten Fia, a Feltámadott és Meg­
dicsőült. "Mindmáig - mondja Pál - rajtuk (a zsidókon) a fátyol, 
amikor az ószövetséget olvassák, és rajtuk is marad, mert csak Krisztus­
ban tűnik el. Igen, mind a mai napig fátyol borítja szívüket, amikor 
Mázest olvassák." De egyszer majd, amikor Izrael az úrhoz tér, elvétetik 
a fátyol (2Kor 3,14-16). 

"Közben közeledtek a faluhoz, ahová tartottak. úgy tett, mintha 
tovább akarna menni. "Amazok unszolták: Maradj velünk, mert estele­
dik, és hanyatlik már a nap. Betért hát, és velük maradt. "Amikor 
asztalhoz ült (feküdt) velük, kezébe vette a kenyeret, elmondta az 
áldást, m~gtörte s odanyújtotta nekilc. "Ekkor megnyílt a szemük, s 
!elismerték. De ő eltűnt a szemük elől. "Hát nem lángolt a szívünk -
mondták -, amikor beszélt az úton, és kijejtette az Irásokat? 

Vándorlásuk céljához értek: az egyik tanítvány házához. Jézus azt 
akarja, hogy meghívják és unszolják, csak úgy marad velük. Keleti szo­
kás szerint a meghívás elfogadása előtt az illetőnek barátilag, színte 
erőszakosan unszoltatnia kell magát (14,23). A tanítványok nagyon 
szeretnék vendégü! látni, és örülnek a vándornak, aki megmagyarázta 
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nekik az írásokat, feltárta a szenvedö és megdicsőült Messiás titkát. 
A vándorló apostolokban, akik a Feltámadott erejével feltárják az 
írás értelmét, maga a Feltámadott jön el (Mt 10,40kk). 

Jézus asztalhoz fekszik a két tanítvánnyal, és átveszi a házigazda 
tisztét, a kenyértörést. Ez mint vendéget megillette. A kenyér megál­
dásával és megtörésével kezdödött a zsidóknál az étkezés. Lehet, hogy 
történetileg nézve ennek az emmauszi estének az eseménye "közönséges 
étkezés" volt. De Lukács magasabb szempontból ábrázolja. Az eucharisz­
tikus lakoma színeivel festi. Nem Kleofás szájából, hanem Lukács 
szavaiból tudjuk meg a húsvétesti emmauszi vacsora lefolyását. ő 
hogyan értelmezi? A "kenyértörés" számára az eucharisztia megülését 
jelenti (Csel 2,42.46; 20,7). Az eucharisztikus vacsora szavai nyomják rá 
bélyegüket az emmauszi vacsora leírására is: "Vette a kenyeret, háiát 
adott (elmondta az áldást), megtörte és odanyújtotta nekik" (vö. 22,19). 
Este, napáldozatkor fogyasztotta el Jézus tanítványaival az utolsó 
étkezést, amelyben a pászkalakomát eucharisztikus lakomává avatta; 
este gyűltek össze a keresztények az eucharisztikus lakomára (Csel 
2018k).'". Az emmauszi tanítványokról szóló elbeszélés nem csupán 
épületes epizód, hanem fontos igazságot tartalmaz. A Szentírás tanúságot 
tesz a feltámadott Krisztusról, az Eucharisztia viszont magát az élő, 
jelenvaló Feltámadottat nyújtja. Az úr feltámadásának nagy jele, belöle 
ismerjük fel, hogy él és jelen van. Nem csupán az úr halálának, hanem 
feltámadásának is emlékezete. Halál és feltámadás elválaszthatatlanul 
összetartozik. Az eucharisztia megünneplése nemcsak a kereszt áldozatát 
jeleníti meg, hanem az élő Krisztus feltámadását is. Jel, amelyből meg­
ismerjük, hogy Jézus valóban feltámadt. Altala válunk képessé az úr 
fölismerésére. 

Háromszor is szó van arról, hogy Jézus a tanítványokkal marad. 
Véletlen-e ez? Kérik: "Maradj velünk", ö belép a házba, "hogy velük 
maradjon", és asztalhoz ül velük. Jézus mint Feltámadott tanítványaival 
van a világ végéig (Mt 28,20). Az Eucharisztiában teljesül be ígérete, 
hogy egyházával marad. János szerint - akivel Lukács nem ritkán 
egyezik - az Eucharisztia drága gyümölcse az, hogy Jézussal maradunk: 
"Aki eszi az én testemet és issza az én véremet, bennem marad, és én 
őbenne" (Jn 6,56). A Feltámadottnak ez a közöttünk tartózkodása nem 
puszta jelenlét, hanem üdvözítő működés. Ennek egy része az az 
ajándék, hogy felismerjük öt. A tanítványok szeme megnyílik, és meg­
ismerik Jézust. 

Mihelyt ráismernek, láthatatlanná válik. Az egész elbeszélés célja: 
a Feltámadott fölismerése. Amit megjelenése nem ért el, amit az írás 
fejtegetése és megértése még csak előkészített, az most az Eucharisz­
tiában megtörténik. Miután Jézus megjelenésével elérte, amit akart, 
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láthatatlanná válik. Már nem időzik többé az emberek között, mint a 
húsvét előtti időben. Bement Isten dicsőségébe (vö. 24,26), "aki meg­
közelíthetetlen fényességben lakik, akit senki nem látott, s nem is 
láthat" (lTim 6,16). Isten ajándékából jelenik meg látható alakban 
azoknak, akiket feltámadása tanúivá jelölt ki (Csel 10,40), bár különben 
láthatatlan. Ebbe a láthatatlanságába tér vissza, miután a tanítványok 
ráismertek. 

Most értik meg azt is, mi történt bennük, mikor Jézus feltárta nekik 
az úton az írásokat. Szívük lángolt. Talán a panaszzsoltár szavai jutnak 
eszükbe: "így teljes némaságba burkolóztam, l egy szót se szóltam. l 
Aggódás fogta el a lelkem, l szívem lángolva égett, l sóhajtottam s a tűz 
feléledt .... " (Zsolt 39[38],3k). Ilyen izzó szívvel küzd az imádkozó 
reményért és segítségért üresnek, értelmetlennek tetsző életében. A 
Feltámadott írásmagyarázatából új remény ébred; az eucharisztia 
megülésekor a tanítványok megbizonyosodnak, hogy Jézus él, és a 
vándor nem más, mint a Feltámadott. Mind a kettőre szükség van: 
a Szentírásra is, az Eucharisztiára is. Az írás lángra gyújtja a "késedel­
mes szívet", az Eucharisztia elveszi az értetlenséget (vö. 24,25). A Feltá­
madott jelenléte a húsvét fényében értelmezett Szentírás és az eucha­
risztikus lakoma által lép a hivők tudatába, lángra gyújtja szívüket, 
hogy felismerjék. 

"Még abban az órában útra keltek, s visszatértek Jeruzsálembe. Ott 
együtt találták a Tizenegyet s társaikat. "Azzal fogadták őket: Valóban 
feltámadt az úr, és megjelent Simonnak. "Erre ők is elbeszélték, 
mi történt az úton, s hogyan ismerték fel a kenyértöréskor. 

A nagy élmény után, amelyben felismerték Isten üdvözítő működését 
a Feltámadottban, a két tanítvány visszatér Jeruzsálembe. Ott együtt ül 
"a Tizenegy és társaik". Visszatérnek"', mint mindazok, akik átélték 
Isten kegyelmi látogatását: a pásztorok (2,20), maga Jézus (4,1.14), az 
apostolok (9,10), a hetven tanítvány (10,17), a meggyógyult leprás 
(17,15), a nép, amely Jézus keresztrefeszítésének tanúja volt (23,48). 
Mindezek visszatérnek, "hogy dicsérjék Istent és magasztalják mind­
azért amit haLlottak és láttak", hogy elmondják és hirdessék, mit 
művelt az Isten, hogy elismerjék, amit addig még nem ismertek el. A két 
tanítvány még abban az órában visszamegy, mert Isten dicsérete és 
hirdetése sürget (1,39; 2,16; 19,5). Jeruzsálembe kell megvinni a feltá­
madás hírst, mert onnét terjed el a világon (24,47; Csel 1,8). 

A Tizenegy és társaik már meg vannak győződve róla, hogy Jézus él, 
mert a Feltámadott megjelent Simon Péternek. Az első megjelenés 
Péternek jutott osztályrészül (lKor 15,4k; vö. Jn 20,2), Az ő meg­
bízatása, hogy megerősítse testvéreit (22,32). Az egyház a Feltáma­
dottha vetett hiten épül föl. A két tanítvány élménye az emmauszi úton 
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és a kenyértöréskor egybehangzik az "ősegyház" húsvéti üzenetével. Az 
egyház húsvéti hite a Tizenegy hitén épül, annak megerősítése pedig 
a Feltámadott megjelenése Simon Péternek. 

Lukács érdeklődik az apostoli hagyomány peremén fekvő külön 
hagyományok iránt. Beszél a hetven tanítvány kiküldéséről OO,lkk), 
elmond olyan emlékeket, amelyeket asszonyoktól hallott az úrral való 
találkozásukról 190 , és - talán Kleofástól - tud erről a két tanítványról 
is, akiknek útközben jelent meg a Feltámadott. Ezek a "másodrangú 
tanúk" nem nélkülözik szemében a hitelreméltóságot. De nem az ö 
tanúságtételükre épül az egyház hite: az apostolok fundamentumán 
nyugszik, akiknek megerősítője Péter. A "másodrangú tanúk" élményét 
megerősíti a Tizenegy tanúsága. 

A Szentírás, az Eucharisztia és az egyház hitvallása azok az alappillé­
rek, amelyekre Jézus feltámadásába vetett hitünk megbízhatósága 
0,4) épül. Jelentőségteljesek a Feltámadottal találkozó emmauszi tanít­
ványokról szóló elbeszélés zárószavai: Felismerték a kenyértöréskor. Az 
Eucharisztia megülésekor a hivő közösség összegyül szentírásolvasásra, 
hitvallásra és kenyértörésre. A kenyértöréskor jelenlevő úr által Isten 
megadja neki a Feltámadott fölismerésének adományát. A hitnek tehát 
nemcsak hatása az, hogy feltárja az embereknek húsvét misztériumát, 
hanem umga is már ennek a titoknak a kisugárzása. Egyik eredménye 
annak, hogy Isten feltámasztotta Krisztust. Egyszerre ok és okozat, 
létrehozza, de egyben már föltételezi a találkozást a Feltámadottal. 

3. A Feltámadott megbízása és búcsúja (24,36-53) 

Jézus húsvétvasárnapját a Feltámadottnak az összes tanítványok 
előtti megjelenése rekeszti be. Eközben a feltámadott test valósága min­
den kétséget legyözöen jelenik meg (36-43). Jézus új fényben érteti meg 
tanítványaival a Szentírást, és megbízást ad a világmisszióra (44-49). 
Végül az evangélista elbeszéli búcsúját tanítványaitól (50-53). 

a) Jézus feltámadott testének valósága (24,36-43) 

Lukács ábrázolása apologetikus szándékot árul el. Bizonyos körök 
nem akarták elhinni, hogy Jézus testestüL támadt fel. Ezek ellenében 
kiemeli a feltámadás testi jellegét. 

"Miközben ezekről beszélgettek, egyszer csak ő maga állt ott köztük, 
és köszöntötte őket: Béke veletek! "Ijedtükben és félelmükben azt 
vélték, hogy szellemet látnak. 38 De ő így szólt hozzájuk: Miért ijedtetek 
meg, s miért támadnak (kételkedő) gondolatok szívetekben? •• Nézzétek 
meg a kezem és a lábam! Én vagyok. Tapogassatok meg és lássátok! A 
szellemnek nincs húsa és csontja, de mint látjátok, nekem van. "Ezután 
megmutatta nekik kezét és lábát. 
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Hirtelen tűnt el Jézus az emmauszi tanítványok elől, hirtelen áll ott 
a Tizenegy és társaik között. A tér és a térbeli mozgás törvényei őrá már 
nem érvényesek. A Feltámadott létmódja többé nem a földi, a nagy­
péntek előtti Jézusé. Hirtelen, váratlan és megfoghatatlan megjelenése 
ijedtséget és félelmet vált ki. Jézus feltámadása és testi alakban való 
megjelenése meghaladja az emberi felfogóképességet és emberi vára­
kozást. A tanítványok látják alakját, hallják békeköszöntését, de még ez 
sem győzi meg őket, hogy ő az. Pedig már hittek feltámadásában (24,34). 

Látják a jelenést, de úgy értelmezik, mint testetlen szellemet, kísér­
tetet, - vagy más olvasat szerint mint képzeleti jelenséget, az ördög 
bűvészmutatványát. Kételyeikben és helytelen magyarázataikban már 
előlegezik a feltámadásról szóló igehirdetés későbbi ellenfeleinek 
kételyeit és téveszméit. A keresztény misszió vitái tükröződnek vissza 
az ábrázol<ásban. A Feltámadott megjelenései nem fantáziaképek, nem 
csupán belső "látomások". 

A tanítványok magát Jézust látják. Ez a jelenség azonos vele. Én 

vagyok. Erről tanúskodik keze és lába, amely a szögek sebhelyeit viseli 
(Jn 20,25.27). Jézus igazi testimivoltában jelenik meg. Megtapogathatják 
az úr testét. A jelenésnek húsa és csontja, csontváza van. A szem esetleg 
csalódhat, de a tapintóérzék, a "legobjektívabb" érzék nem. Jézus meg­
mutatja a tanítványoknak kezét és lábát. Végrehajtják a próbát? Szavai 
után már nincs rá szükségük. 

" De amikor örömükben még mindig nem mertek hinni és csodál­
koztak, így szólt hozzájuk: Van itt valami ennivalótok?" Adtak neki egy 
darab sült halat. " Fogta és a szemük láttára megette. 

Az ijedtséget és félelmet öröm váltja föl. Jézus szavai és meggyőző 
ajánlata még nem hitre, hanem csak csodálkozásra vezet. Az evangélista 
mentegetően jegyzi meg: még hitetlenek maradtak örömükben. "A Jézus 
feltámadásáról szóló hir túlságosan szép a:hhoz, hogy igaz lehessen." 
Feltámadása és megjelenése talán mégis csak az emberi vágyakozás 
terméke, a tanítványok kitalálása, akik az úrral voltak, beléje vetették 
minden reményüket, és őt tartották életük nagy kincsének! A keresz­
tények minden reménye Jézus feltámadásának valóságába sűrűsödik. 
Ezért annak szolid alapokon kell nyugodnia. A tanítványok öröme meg­
alapozott. új bizonyítékat kapnak a feltámadás valóságáról és a Feltá­
madott testi valójáróL Tanítványai előtt megeszik egy darab sült halat. 
Az ősegyház igehirdetése, hogy elébe vágjon a feltámadott test minden 
"tiszta szellemi" elködösítésének, hivatkozott a Feltámadottnak tanít­
ványaival elköltött étkezéseire: "Isten harmadnap feltámasztotta, és 
látható alakban megmutatta . . . nekünk, akik ettünk és ittunk vele 
halálából való feltámadása után" (Csel 10,40k). A feltámadott Jézusnak 
nincs többé szüksége táplálkozásra, hiszen már bement az örök életre 
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(24,26). De paradox módon vállalja a halandóság jeleit, és azzal igazolja, 
hogy él. A feltámadott test létmódjáról csak elégtelen képekben lehet 
szólni OKor 15,35-49). 

A keresztre feszített és eltemetett, de halottaiból feltámadt Jézus 
sajátos létmódot mutat. Látható, hallható, tapintható testiségben jelenik 
meg. Nem kísértet, hanem hús-vér ember. Hogy a testi mívoltára vonat­
kozó kételyeket eloszlassa, felajánlja, hogy érintsék meg, szemük láttára 
eszik a neki nyújtott ételekbőL De mégis más, mint halála előtt: szabad 
a testi élet mínden korlátjától, és szabadon váltogatja, mílyen alakban 
jelenjék meg (Mk 16,12). Akármennyire is hangsúlyozza testi valóját, 
annak jellege mégis csak kételyeket kelt, ijedtségbe ejt, és az örömtől 
nem tudnak hinni. A Feltámadott megjelenik és újból eltűnik, anélkül, 
hogy észrevennék, míkor jön meg és míkor megy el. Istennek kell 
megnyitnia a szemüket, hogy fölismerjék. A szenvedésből és a földi 
életből már bejutott Isten dicsőségébe. Mégis alkalmazkodik a földhöz; 
ebben az értelemben élete még nem érte el a tökéletességet. A Feltáma­
dott létmódját nem lehet véglegesen leírni, csak ellentmondásosan 
jelezni. 

b) A búcsúzó úr végrendelete (24,44-49) 

Azokban a végső szavakban, amelyeket a Feltámadott az apostolokhoz 
intéz, újféleképpen érteti meg velük az írást (44k), kioktatja őket az 
üdvösség egyetemességére ( 46k), és megígéri nekik az üdvösség hirde­
téséhez a Szentlelket (48k). 

"Aztán így szólt hozzájuk: Ezeket mondtam nektek, amikor még 
veletek voltam: Be kell teljesednie mindannak, amit rólam Mózes tör­
vényében, a prófétákban és a zsoltárokban írtak. "Ekkor megnyitotta 
értelmüket, hogy megértsék az Írásokat. 

Az úr hátrahagyta az apostoloknak és az egyháznak szavait, amelye­
ket földi életében mondott, és a tettek hagyományát, amelyeket végbe­
vitt. Személyes - az egyház számára nem látható és nem hallható -
jelenléte mellett ott van működésének hagyománya, Krisztus korának 
emlékezete. Ezt a kort az jellemzi, hogy Jézus akkor még apostolaival 
volt - állandóan látható, átélhető módon. Közeledik az idő, amíkor 
eltávozik tőlük, amíkor a Feltámadott megjelenései is véget érnek, ami­
kor az egyház Ura eljövetelét várja (17,22). Erre az időre drága hagya­
tékként maradnak ránk a földi Jézus szavai és tetteinek "látványa". 
Jézus élete történelmi tényként jelenik meg, amelyre az egyház vissza­
pillant, és amely hatással van a jelen hitére és életére. 

Jézus földi működésének kerete az írás beteljesedése. Nyilvános 
működése elején ez áll: "Ma beteljesedett az írás, fületek hallatára" 
(4,21). Mielőtt pedig fölvétetik a mennybe, emlékeztet rá, hogy meg-

394 



mondta: be keU teljesednie mindennek, amit megírtak. Az egész Szent­
írás és minden egyes része: a törvény, a próféták, a zsoltárok (ketubim) 
Krisztusról beszél. ö hozza meg a törvény tökéletességét (16,17k), a 
jövendölések beteljesedését ( 4,21), a dícséret hódolatát Isten nagy 
tetteiért, amelyeket Jézusban végbevitt. Jézus kora a beteljesült ígéretek 
ideje. 

Jézus földí életében megmagyarázta a tanítványoknak az írást: ér­
telmük mégis zárva maradt megértése előtt. Még nem hitték, hogy ő 
a Messiás, még rejtve volt előttük a Messiás igazi képe. A Szentírás 
beszél a halottaiból feltámadott Messiásról. Ezt nem voltak képesek 
felfogni 08,31-34). A Feltámadott, akit Isten a feltámasztással igazolt 
Messiás-voltában, megnyitja értelmüket az írás megértésére. A Jézusba 
vetett hit, nemkülönben a Szentírás újfajta megértése a Feltámadott 
műve. Az ószövetségi írások csak akkor vezetnek Jézusnak, Izrael és a 
világ üdvözítőjének megismerésére, ha húsvét fényében megértjük őket. 
A feltámadás után bűn az, ha valaki nem ismeri az írást (Csel 3,17k). 
A hitetlen zsidónak a Szentírás vád, az egyháznak - amely a feltáma­
dásba vetett hitével helyesen értelmezi- üdvösség. 

"Így folytatta: Meg van írva, hogy a Krisztus szenved és harmadnap 
feltámad halottaiból, " és hogy nevében megtérést és bűnbocsánatot 

hirdessenek minden népnek, Jeruzsálemtől kezdve. 

Az írás magva és lényege az, hogy minden népnek üdvösséget hirdet. 
Az üdvösség alapja Krisztus szenvedése, halála és feltámadása. Jézus 
nevében hirdetik, az ő megbízásából, az ő hatóerejéveL Ebben a névben 
van az üdvösség (Csel 4,12). Jézus neve nem más, mint az ő tevékeny 
jelenléte. Ha az apostolok Jézus nevében hirdetik az igét, örömmel 
fogják megtapasztalni az ígéret valóságát: "Én veletek vagyok minden­
nap a világ végéig" (Mt 28,20). Minden népnek hirdetik az üdvösséget. 
Ebben is beteljesedik az írás. Második lzaiás egyetemes jellegű jöven­
dölése valóra válik a Keresztelő prédikálásában: "Minden test meglátja 
Isten üdvösségét" (3,6; Iz 40,5), Simeon dicsőítő énekében: "Világosság 
a pogányok megvilágosítására" (2,32; Iz 42,6), Jézus prédíkálásában: 
"Jönnek majd napkeletről és napnyugatról" (13,28k; Iz 49,12). Az üdvös­
ség hirdetése Jeruzsálemben kezdődik. Az üdvösség a zsidóktól jön 
(Jn 4,22). Abrahámban áldást kap a föld minden nemzetsége (Csel 3,25; 
Ter 1~3). Hangzik a megtérés és bűnbocsánat hirdetése. A megtérés 
(bűnbánat) a bűnök megbocsátásának előfeltétele, a bocsánatot pedig 
az élet követi. A felmagasztalt Krisztus "az élet szerzője" (Csel 3,15), 
de a megtérés és a bocsánat forrása is: "Isten fejedelemmé és üdvözítövé 
magasztalta fel jobbjára, hogy megtérítse Izraelt és megbocsássa bűneit" 
(Csel 5,31). Az apostolok megvalósítják a népek között azt a prófétai 
ígéretet, amely Jézus működésében beteljesedett: " ... hogy szabadulást 
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hirdessen a foglyoknak, visszaadja szemük világát a vakoknak" (4,18; 
Iz 61,1; 42,7). Máté szerint a Feltámadott ezt a megbízást adja: Keresztel­
jetek meg minden népet (28,19). A keresztség föltételezi a bűnbánatot 
és a megtérést, megpecsételi mind a kettőt. 

Beteljesedett az ószövetség jóslata: minden népnek megnyílik az 
üdvösség, eljut hozzájuk híre. Bizonysága ennek az Apostolok cseleke­
deteinek könyve. Az apostolok a názáreti Jézusról azt áHítják, hogy ő 
a Krisztus (Messiás), hirdetik üdvözítő halálát- "meghalt a bűnökért" 
- és feltámadását, bűnbánatra buzdítanak és bűnbocsánatot kínálnak. 
Péter egyik első prédikációjában így beszél: "Mi tanúi vagyunk mindan­
nak, amit (Jézus) a zsidók országában és Jeruzsálemben tett. Megölték, 
keresztre feszítve. Harmadnap feltámasztotta Isten, és látható alakban 
megmutatta ... Megbízott bennünket, hogy prédikáljunk a népnek, és 
tanúsítsuk, hogy ő az, akit Isten az élők és holtak bírájául rendelt. Róla 
tesz tanúságot minden próféta, hogy aki hisz benne, elnyerje nevében 
bűnei bocsánatát" (Csel 10,39-43). Az igehirdetés Jeruzsálemben kezdődik, 
majd eljut Júdeába és Szamariába és a föld határáig (Csel 1,8). 

Amit Máté a Feltámadott nyilatkozata és megbízása gyanánt ír le 
(28,18-20), azt Lukács jóslat formájában hozza. A minden nép közötti 
igehirdetés ugyanabban a rendben szerepel, mint a szenvedés és a fel­
támadás: mint az Irás beteljesedése. Lukács az üdvösségtörténet távla­
tában gondolkodik. Az ígéretek idejére Jézus kora következik, mint "az 
idők közepe", a mennybemenetel után pedig az egyház kora: a tanúság­
tétel és a misszió ideje. 

"Ti tanúi vagytok ezeknek. "És íme, én elküldöm rátok Atyám 
ígéretét; maradjatok a városban, míg erő nem tölt el benneteket a 
magasságból. 

Jézus egy tényt jelent ki, és egy megbízást ad. Az apostolok tanúi 
a jóslatok beteljesedésének, Jézus halálának és feltámadásának, missziós 
megbízásának és világot átfogó üdvözítő igehirdetésének. Jézussal voltak 
a Jordánban való megkeresztelésétől egészen mennybemeneteléig (Csel 
1,21 ). Minden megvan bennük, amit a tanútól megkívánnak. Az apostolok 
nem emberi okoskodást és bölcsességet hirdetnek - esetleg mítikus 
formában -, hanem történelmi tényt és a Szentírás alapján annak 
isteni értelmezését. 

Krisztus a maga részéről a Szentlelket helyezi kilátásba apostolainak, 
hogy fölkészítse őket az üdvösség üzenetének hirdetésére. ígérő szavai 
Én-nel kezdődnek: olyasvalaki beszél, akinek teljhatalma, intézkedő 

hatalma van, mint ahogy Máténál áll: "Nekem adatott minden hatalom 
a mennyben és a földön" (Mt 28,18). Mihelyt elment az Atyához (Jn 
15,26) és megdicsőült, elküldi az Atya ígéretét, a Szentlelket, akit Isten 
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az üdvösség idejére megígért (Jóél 3,1-5; Csel 2,16-21). A Szentlélek kente 
föl működésére őt magát (Csel 10,38), az száll le az apostolokra is. Az 
egyház kora a Szentlélek kora. "Jézus az Isten jobbjára fölemelve meg­
kapta az Atyától a megígért Szentlelket, és kiárasztotta ezekre, amint 
látjátok és halljátok" (Csel2,33). 

Az apostoloknak először be kell várniok a Szentlelket. üljenek le, 
maradjanak meg Jeruzsálem városában. A szó értelmében talán az is 
benne van, hogy gondolkodva, elmélkedve maradjanak ott 00,39). Az 
Apostolok cselekedeteinek könyve elmondja, hogy az apostolok Jézus 
mennybemenetele után egy akarattal kitartottak az imádságban az 
asszonyokkal, Máriával, Jézus anyjával és az úr testvéreivel (Csel 1,14). 
Aszóbanforgó város Jeruzsálem, Lukács történelmi munkájának közép­
pontja: Jézus halálának városa, a Feltámadott városa, a Lélek elküldésé­
nek városa, a város, amely megérett az ítéletre, mert nem ismerte fel 
Isten kegyelmi látogatásait. 

Jeruzsálemben tölti el az apostolokat a magasból jövő erő. Ez a 
magasból jövő erő a Szentlélek. Erő és Lélek egymással bensőséges 
kapcsolatban lévő fogalmak. A Lélek erejében tér vissza Jézus a kísértő 
legyőzése után Galileába, hogy megkezdje működését, hirdesse az üdvös­
ség kedves esztendejét (4,14). A Lélek erejét kapják a tanítványok, 
miután Jézus szenvedésével és halálával legyőzte a kísértőt, és dicsősége­
sen felszállt a mennybe. Jézus művét folytatják a Lélek erejében minden 
nép között. "Az apostolok nagy erővel tanúsították az úr Jézus feltá­
madását" (Csel 4,33). Nem saját erejükből tesznek csodákat (Csel 3,10), 
hanem Jézus Krisztus nevében és erejével (Csel 4,7.10). Jézus ideje a 
"magasságból virradó napkeltével" kezdődik meg (1,78), az egyház 
ideje "a magasságból jövő erővel". Az apostolokat úgy tölti el, ruházza 
föl erővel, mint ahogyan Jézust kente föl Isten Szentlélekkel és erővel 
(Csel 10,38). Az apostolok "hivatali öltözete" a magasból jövő erő. 

Olyan isteni hatalmat ad nekik, mint amilyen Jézusé. "Azok (az aposto­
lok) elmentek, s mindenütt hirdették az evangéliumot, és az úr velük 
munkálkodott, és szavukat a rájuk következő csodákkal erősítette meg" 
(Mk 16,20). 

Krisztus korának kezdetén a kegyelmi üzenet áll: "A Szentlélek száll 
le rád, és a Magasságbeli ereje megárnyékoz téged" (1,35). Az egyház 
korának kezdetén Krisztus ígérete, hogy elküldi az apostoloknak és 
társaiknak Atyja ígéretét, a Szentlelket, és megkapják a magasból jövő 
erőt. A Szentlélek kelti életre Mária méhéből a Szentet, Isten Fiát 
(1,35), a Szentlélek hozza létre az egyház által a "szenteket", "Isten 
fiait", ahogy a keresztényeket hívják. Mária termékenysége éppen úgy, 
mint az egyház termékenysége a magasból jövő erőtől származik. Mária 
az egyház ősképe. 
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c) Jézus búcsúja (24,50-53) 

Ez a rész Csel 1,3-11-gyel összevetve feszültséget mutat. Az Apostolok 
cselekedetei szerint "Jézus szenvedése után sokféleképpen bebizonyította, 
hogy él: negyven napon át ismételten megjelent az apostoloknak, és 
beszélt Isten országának dolgairól" (Csel 1,3). Az evangéliumból úgy 
látszik, hogy Lukács 24. fejezetének minden eseménye húsvét napján 
történt, és a világtól búcsúzó úr végrendelkezése (44-49) és mennybeme­
netele (50-53) közvetlenül a húsvétesti megjelenésre következett. 
Lukácsot a húsvétvasárnapi események ábrázolásában minden való­
színűség szerint liturgikus szándék vezérelte. Az egyházközség minden 
vasárnapja húsvét. Irodalmi és teológíai elgondolása kedvéért tette 
előbbre a Keresztelő haláláról szóló tudósítást is (3,18kk), nem tartva 
magát az események történeti rendjéhez. Éppen így állítja Jézus názáreti 
prédikációját programadóan működésének kezdetére (4,14-30), bár tör­
ténetileg biztosan későbbre kell tennünk. Az evangélium és az Apostolok 
cselekedetei közötti sok vonatkozás arra vall, hogy Lukácsban evangé­
liuma írásakor már benne élt az Apostolok cselekedeteinek elgondolása. 
Ezért nincs szó arról, hogy az utóbbinak a mennybemenetelről szóló 
adataival "ki akarta volna javítani" az evangéliumot. Lukácsot nem 
történelmi és életrajzi szándékok vezetik . 

.. Ezután kivezette őket Betánia közelébe, fölemelte kezét és meg­
áldotta őket. "Aldás közben megvált tőlük, és fölemelkedett az égbe. 

"Betánia közelébe" az Olajfák hegyének vidékére vonatkozik, közel 
Jeruzsálemhez (19,28k; Csel 1,12). Onnét vonult be Jézus Jeruzsálembe, 
mint Messiás-király (19,28-38). Ott kell kezdődnie művének véghezvitele 
után a dicsőségbe való bevonulásának is. Betánia Jeruzsálem után, a 
pusztába vezető úton fekszik. Az üdvösség idejének kezdetét ezek a 
szavak adják hírül: "A pusztában kiáltónak szava: Készítsétek az úr 
útját ... És meglátjaminden test Isten üdvösségét" (3,4kk). A pusztából 
Jeruzsálembe vezető úton vesz búcsút Jézus a tanítványoktól és emel­
kedik föl a mennybe. Onnét elküldi a Lelket. Megkezdődik az egyház 
kora. Az apostolok működéséről az Apostolok Cselekedetei könyvének 
végén ez áll: "Tudjátok meg, hogy Istennek ez az üdvössége a pogányok­
nak küldetett" (Csel 28,28). 

Jézus eddig még sohasem áldotta meg apostolait. Most ünnepélyes 
áldást ad rájuk. Fölemelt keze mint áldó papot mutatja be. Ez a jelenet 
talán arra hivatott, hogy Jézus Sirák szavait idézze emlékünkbe Simon 
főpapról: "Akkor aztán lejött, s Izraelnek egész közössége fölé terjesz­
tette kezét. Ajkán az úr áldása volt, és az ő nevével dicsekedhetett. 
Ekkor újra leborultak, hogy fogadják áldását" (Sir 50,20k). A mennybe 
menő, búcsúzó Jézus áldásával feltárja, hogy ő maga áldás: benne lesz 
áldott a föld minden nemzetsége (Csel 3,25). Lukács evangéliuma egy 
pap alakjával kezdődik, aki áldozatának bemutatása után kételkedése 
miatt nem tudott áldást osztani (1,22). Zakariás szolgálata tökéletlen 
liturgia volt. Az evangélium végén ismét egy pap áll, aki áldozatát 
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áldással fejezi be. A liturgia bevégződött. A Megfeszített és Felmagasztalt 
minden áldó ereje rászáll ebben az áldásban az apostolokra. 

Áldás közben Jézus megválik övéitől. Ha messze is van tőlük, áldása 
rajtuk marad. Megvált tőlük. úgy, ahogyan az emmauszi tanítványoktól? 
Láthatatlanná vált szemük előtt? Ennek a leírásnak más az értelme. 
A kifejezés a búcsú keretében áll. Minden kétség eloszlatására fontos 
kéziratok is hozzáfűzték: "És fölemeltetett az égbe" (vö. Csel 1,9). A 
mennybemenetellel Jézus elválik övéitől. A búcsún van a hangsúly, nem 
a mei1nybemenetelen. A Feltámadott megjelenéseinek ideje véget ért. 
A földi Jézus jótevő napjai bevégződtek. Elérte minden vándorlásának 
célját: fölvétetett (9,51). Krisztus kora- a keresztségtől a mennybeme­
netelig terjedő korszak - lezárult. Többé nem jön ezekhez a napokhoz 
hasonló. A Feltámadott immár "abszolút távolságban" él'9 ', míg újból 
el nem jön. 

"ök leborultak előtte, aztán nagy örömmel visszatértek Jeruzsálem­
be. Mindenkor a templomban voltak, és dicsőítették Istent. 

Mint ahogy a gyülekezet a főpap áldásakor imádva leborul, úgy 
borulnak földre az apostolok is a távozó úr előtt. A mennybemenetel 
ünnepélyes liturgia alakjában megy végbe. Az egyház összegyűl az 
áldást os~tó Főpap színe előtt. Lehet, hogy ezek az imádó leborulásról 
szóló szavak csak Sirák fia könyvéből kerültek át ide - nem találhatók 
meg minden kéziratban -, és Lukács egyszerűbben fogalmazott. A 
következményeket józanul és tartózkodóan mondja el. Jóformán csak 
elsorolja, mit tett az apostoli gyülekezet az úr távozása után. Vissza­
térnek Jeruzsálembe, s ezzel engedelmesen teljesítik az úr végső meg­
bízását. 

Nagy örömmel. Hogyan örülhetnek az apostolok, mikor Jézus elválik 
tőlük? Jézus mennybemenetele ugyan berekeszti földi tartózkodását, de 
beteljesíti feltámadását. Egy további lépést jelent, mig el nem jön a 
boldog megkönnyebbülés ideje, és Isten el nem küldi választottját, 
Krisztus Jézust. Mert "az égnek kell őt magába fogadnia egészen minden 
dolgok helyreállításának idejéig, ahogy az Isten réges-rég megjósalta 
szent prófétai ajka által" (Csel 3,20k). A mennybemenetel tanúinak 
öröme a végső beteljesedés nagy ujjongásának a kezdete. újból össze­
cseng az evangélium eleje és vége. A Keresztelő születésének hírüladása­
kor ezt hallja Zakariás pap: "örömödre lesz és ujjongani fogsz rajta, 
és sokan örülnek majd a születésén" (1,14). Jézus születését ez az 
üzenet kíséri: "fme nagy örömet hirdetek nektek és majd az egész 
népnek" (2,10). Az evangélium elejétől végig örömhír. 

Jeruzsálemi bevonulásakor Jézus teljhatalommal birtokba vette a 
templomot maga és népe számára (19,45kk). Ott vetette meg egyházának 
alapját. Ez a templom lett mindenkor - ti az imádság óráiban - a 
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mennybemenetel közösségének tartózkodási helye, és még a pünkösdi 
közösségnek is sokáig gyülekezőhelye maradt'". Ismét összehajlik az 
evangélium eleje és vége. A gyermekségtörténet kettős csúcsa a gyermek 
Jézus kétszeri megjelenése a templomban'93• A templom azok helye is, 
akik "Izrael megváltására várnak" (2,38). 

A templomban fölzendül az egyház istendicsérete. Isten Krisztus 
Főpap által megáldotta a mennybemenetel egyházát, és az most áldja 
Istent, hálás dicséretet mond neki imával és himnuszokkal. Amikor a 
Keresztelő megszületett, Zakariás magasztaló imában tör ki: "Aldott 
legyen az úr, Izrael Istene" (1,64.68) . Simeon karjába veszi a gyermek 
Jézust, és himnusszal dicséri Istent: "Látta szemern üdvösségedet, 
melyet a népek színe előtt készítettél" (2,28.30) . Most kezd megvalósulní 
az, amit ez a dicsőítés kimondott. Készen áll az üdvösség, dicsőítve 
kínálják fel a népeknek. Kezdődik Isten soha véget nem érő dicséreté­
nek liturgiája. 
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JEGYZETEK 

' Vö. DIOSZKORIDÉSZ orvos előszavával (Néró korában) az orvos­
tudományról szóló könyvében: "Minthogy nemcsak a régiek, hanem 
az újak közül is sokan írtak az orvosságok elkészítéséről és erejéről 
... én is meg akarom kísérelni, kedves Areiosz ... " 

' H. L. STRACK - P. BILLERBECK: Kommentar zum NT aus Talmud 
und Midrasch II. München '1956, 69k. 

1 BILLERBECK II.79. 
' Szövegkritikailag &z "áldott az asszonyok között" szavak nem bizto­

sak: 1,42-ből is átkerülhettek ide. Stilisztikai okok a hitelesség mellett 
szólnak: a két üdvözlés párhuzamos szerkezetű. 

' Agoston óta máig nyugaton sokan azon a nézeten vannak: Mária 
föltette (megfogadta), hogy mindig szűz marad, de eljegyezte magát, 
hogy szüzességének védelmezője legyen. Ezért mondta az angyalnak: 
"Hogyan válik ez valóra, amikor férfit nem ismerek?" Ez ellen a 
következő kifogás merül fel: Ilyen szüzességi fogad.alom (feltétel) az 
ószövetségben egyáltalán nem ismeretes, és nem is számít eszmény­
nek. Egyes esszénusok ugyan házasság nélkül éltek, ez azonban nem 
a szüzesség iránti tiszteletből vagy vallásos alapon történt, hanem 
azért, mert lenézték a házasságot és az asszonyt, s a házaséletben a 
tökéletes törvénytanulmányozás és törvényteljesítés akadályát látták. 
A szövegből nem látható, hogy az eljegyzés Józseffel az említett okból 
történt volna. E meggondolások következtében ma sokan ezt mond­
ják: Mária kérdésével meglepődésének és csodálkozásának adott 
kifejezést. Hogy lehetne m os t anyá vá, hiszen jegyese még nem 
vitte házába; jegyesek közt nem volt megengedett a házassági érint­
kezés. De ez a nézet is bizonytalan előfeltételekkel dolgozik. Az angyal 
nem mondja, hogy a foganás rögtön megtörténik. Mária egyszerűen 
így szól: "férfit nem ismerek", nem pedig: "még nem ismerek". -
A következővel is kísérleteztek: Mária az ország jámborai közé tar­
tozik, és éppen úgy, mint Zakariás és Erzsébet, Simeon és Anna, 
várja a messiási jóslatok beteljesedését. Mint szűzre gondol arra, 
aki a Messiás anyja lesz. Bizonyára mérlegelte eközben Iz 7,14-et, a 
Messiás szűzi anyjáról szóló jövendölést. Ekkor hallja az angyali 
üdvözletet, és feleletül azt mondja: Hogyan válik ez valóra, hisz akkor 
(ebben az esetben, ti. ha a jövendölés beteljesedik) nem ismerek meg 
(nem szabad megismernem) férfit? Ez a nézet is olyasmit kényszerül 
föltételezni, aminek nincs a szövegben alapja, és olyan nyelvi magya­
rázatokkal élni, amelyekre a szószerinti szöveg nem jogosít föl. 

' Egy régi olvasat szerint Jn 1,13 így hangzik: "Mindazoknak, akik befo· 
gadták, hatalmat adott, hogy Isten gyermekei legyenek, azoknak, akik 
hisznek annak a nevében, ak i nem a vérből . . . hanem Istenből 
született." Ez az olvasat a jó tanúságtétel ellenére aligha helyes, mert 
könnyebb, és nehezen lenne megmagyarázható, miért nem érvényesült 
nagy apologetikai értéke ellenére sem a másikkal szemben. Ezért a 
János-evangéliumot nem lehet felhozni Jézus szűzi születésének kife­
jezett bizonyítására. Jn 1,13 bonyolult fogalmazása azonban mégis 
csak azt mutatja, hogy a hivők kegyelemből származó istengyermek­
ségének előképe Jézus szűzi születése. 

' Már ősidőkben egy személyben kapcsolták össze a királyságot a 
papsággal. A jövőben is ezt várták. Kiv 19,6 szerint Izrael "p a p ok 
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ki r á l y i b i r o d a lm a és szent nép." Zakariás prófétának meg 
kell koronáznia Józsue főpapot (Zak 6,9-14). A főpap megkoronázása 
annyit jelent, hogy polgári hatalommal bízzák meg. A Makkabeusok 
idejében megvalósult ez az egység: "A zsidók és a papok beleegyeztek, 
hogy Simon legyen a fejedelmük és a főpapjuk mindaddig, míg föl 
nem lép egy hitelt érdemlő próféta" (!Makk 14,41). Makkabeusi 
befolyásra ez a kapcsolat mindenekelőtt a tizenkét pátriárka végrende· 
letében található meg. A kései zsidóságban ezenkivill a Qumrán­
szövegek és a damaszkuszi irat killönbséget tettek egy papi és egy 
királyi Messiás között: egyik Lévi, a másik Júda törzséből való, és 
a papi Messiás fölötte áll a királyinak. 

8 40,14; 71,18; vö. 88,53; 106,48. 
9 Test. Seb. 8,2. 

10 Vö. Mt 24,26; Csel 21,38. 
" Vö. G. KITTEL: Theol. Wörterbuch zum NT II.721k. 
" A Monumentum Ancyranum szerint Augustus háromszor számláitatta 

meg a római polgárokat (vö. C. K. BARRETT: Die Umwelt des NT. 
Ausgewahlte Quellen, Tübingen 1959, 12kk). Különféle történelmi 
források célzásaiból kitűnik, hogy a római birodalom különböző 
részeiben Kr.e.S körül népszámlálás folyt le, így pl. Galliában Kr.e. 
9-ben. Ha el is tekintünk Lk 2,1-től, a történeti források több mint 
valószínűvé teszik, hogy az egész római birodalomban népszámlálást 
tartottak. A szíriai helytartó fölötte állt Júdea prokurátorának. P. 
Sulpicius Quirinius mint szíriai helytartó Kr.u. 6-ban népszámlálást 
tartott. Ennek kapcsán népfölkelésre került sor. Lk 2,2-n kívül senki 
sem számol be arról, hogy a Krisztus előtti időben Quirinius nép­
számlálást rendelt el PaLesztinában. Bebizonyított tény, hogy Quirinius 
már Kr.e. 12-ben Szíriában működött. Hogy helytartó volt-e, az nem 
világos. Szíriából egy népszámlálást is irányított Apameában. úgy 
látszik, a római tartományi hatóságokkal együttműködve vezető 
ember volt a Közel-Kelet minden ügyében. Vajon Lk 2,2 szavaiban 
"az eseményektől távol álló író kronológiai pontatlanságát" kell-e 
látnunk? A probléma megoldása - bár ez ellen is lehet kifogásokat 
felhozni- alkalmasint a következő: A Quirinius által Kr.u. 6-ban vég· 
rehajtott népszámlálás már Krisztus előtt (8-ban) megkezdődhetett. 
A végrehajtás hosszabb ideig tartott. Egyiptomban, ahol a népszámlálás 
már régi szokás volt, Krisztus korában még négy évig is eltart. 
Palesztinában akkor csinálták legelőször, ezért vontatottabban ment. 
Első szakaszát a birtok és háztulajdon bejegyzése alkotta, a másodi­
kat a becslés, ennek alapján állapították meg a ténylegesen fizetendő 
adót. Az első szakasz, a bejegyzés, Jézus születése idején ment végbe; 
erről beszél Lk 2,1k. A második, a népet sokkal érzékenyebben érintő 
szakasz volt a becslés, ez váltotta ki a fölkelést (Kr.u.6). Vö. E. 
STAUFFER: Jesus. Gestalt und Geschichte, Bern 1957, 26-34; H. U. 
INSTINSKY: Das Jahr der Geburt Christi, Graz 1957. 

" A papirusz Kr.u.104-ből származik, Fajjumban találták meg. Hasonló 
viszonyokra vall, mint amilyeneket Lukács föltételez, és ugyanolyan 
szakkifejezéseket használ. Ez áll benne: "Gajus Vibius Maximus egyip­
tomi helytartó ezt mondja: Minthogy küszöbön áll a háztartások 
fölbecsülése, meg kell parancsolni mindenkinek, aki valami okból 
lakóhelyétől távol tartózkodik, hogy térjen haza a szokásos becslés 
elintézésére és a kötelezőmezei munka elvégzésére." A. DEISSMANN: 
Licht vom Osten, Tübingen '·'1909, 201k. 
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" Vö. J. B. FREY: La signification du teme "prótotokos" d'apres un 
inscription Juive: Biblica 11(1930),373-390: szöveg kommentárraL 

" Régi hagyomány szerint (Justinus tl65; Origenész t254) Krisztus egy 
barlangban született: "Ma is mutatják a barlangot Bethlehemben: ott 
született, és a takarmányjászlat a barlangban, ott csavarták pólyába." 
Ezt a barlangot Tammuz-Adonisz-kultusszal megszentségtelenítették, 
nyilvánvalóan azért, mert a keresztények szent helye volt. Konstantin 
alatt építették föléje a születés templomát. L. ORIGINÉSZ: Contra 
Celsum 1,51 (PG II,756); JUSTINUS: Dialógus Trilionnal 78,5 (PG 
6,657). 

" BILLERBECK II,113k. 
"Uo. 114kk. 
" l QH II,8kk. 
,. A ránk hagyott szöveg: "A mennyben", de talán így kellene lennie: "a 

földön". A hí ba valószínűleg rövidítések helytelen feloldásából ered. 
" Vö. Csel 10,40-43. 
" Lk 5,25k; 7,16; 9,43; 13,13; 17,15; 18,42k. 
" Vö. 2,21.22-24.27.39. 
" Szám 3,47; 18,16. A sékel zsidó pénzdarab, nevét súlya után kapta. A 

föníciai pénzrendszerben - amelyet valószínűleg Salamon korában 
vezettek be - egy ezüst sékel súlya az arany sékel 1/15-e volt (109/ 
15 g). A szentély adományaira nézve ez az ezüst sékel volt mérvadó 
(VÖ. Kiv 30,13). 

" Vö. Lev 12,6,8. 
" Vö. a 30.vershez: Iz 40,5; 52,10; a 32.-hez: Iz 42l6; 46,13; 49,6. 
26 Vö. Lk 4,22; 7,23; 23,35. 
" BILLERBECK II.140. 
" Vö. Judit 8,4kk; 16,22k. 
" BILLERBECK II.l44. 
33 Aboth VI.Sk. 
" Vö. Róm 8,15; Gal 4,6. 
" Vö. TACITUS: Annales VI.Sl (BARRETT Nr.7). 
"JOSEPHUS FLAVIUS: Belium Judaicum II,l69-177 (BARRETT Nr. 

114); PHILO: Leg. ad Gaium 299-305. 
34 l QS III,3. 
35 Aboth IV.11. 
36 Vö. Jn 1,6-8.15.19kk. 
" Vö. Mk 1,1; Csell0,36k. 
38 Az égi hang szavaira vonatkozó szöveghagyomány Lukácsnál kétféle: 

l. ugyanaz, mint Márknál és Máténál: "Te vagy az én szeretett Fiam, 
akiben kedvem telik", ill.: "Ez az én szeretett Fiam, akiben kedvem 
telik" (Mt 3,17; vö. Iz 42,1); 2. mint fent Zsolt 2,7 szerint. úgy tűnik, 
hogy Lukács szövegét Mt-Mk nyomán kiigazították. 

39 Vö. Róm 5,14-21; IKor 15,22.45-49. 
" A Kr.e.2.századtól fogva bizonyos körök megpróbálták kiszámítani a 

"véget", azaz a messiási idő kezdetét. E célból egyesek szakaszokra 
osztották a történelem folyását. Ezdrás 4. könyve (amelyet Jeruzsálem 
pusztulása után, Kr.u.70-ben írtak) a következőket írja (12[14],10-12): 
"A világ megvénhedett; az idők az öregséghez közelednek. A világtör­
ténelem tizenkét részre oszlik, most elérkezett a tizedikhez és annak 
feléhez. E tizedfél után már csak kettő marad" (Német fordítás: 
P. Riel3ler: Altjüdisches Schrifttum au.f3erhalb der Bibel, Augsburg 
1928, 306k.) Vö. BILLERBECK IV/2, 986k. 
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" Lk 24,49; Csel 2,33. 
" Lk 4,30; Jn 7,30.45; 8,59. 
" Vö. 1Kor 2,6; Jn 12,31. 
" Lev 25,10. Az isteni rend helyreállításal 
" Vö. Lk 2,11; 19,5.9; 23,43; 2Kor 3,14; Zsid 4,7. 
" 1Kir 18,1 szerint a szárazság nem tartott a harmadik év végéig. Jak 

5,7 szintén három és fél évről beszél. A számok, mint a zsidó irodalom­
ban szokás, le vannak kerekítve. 

" Róm 4,18-21; Ter 15,5. 
" Az epifánia alkalmával Isten hirtelen látható vagy hallható lesz a 

világban, úgyhogy az embernek válaszolnia kell erre az élményre. Lk 
az áthagyományozott anyagból evangéliuma és az Apostolok Cseleke­
detei számára epifánia-leírásokat válogat ki (vö. Lk 3,21kk; Csel 
5,19; 12,7), mert pogánykeresztény olvasói ezek iránt különösen érzé­
kenyek voltak. 

" Iz 35,5 (VÖ. 61,1). 
so Vö. Dán 7,13; Lk 10,22. 
" Lk 7,36kk; 13,38kk; 14,1kk; 19,1kk; 24,29kk. 
" Mt 10,2-4; Mk 3,16-19; Csel1,13. 
'' Máté hegyi beszéd-felépítésében (Mt 5,17-48) megmutatja, hogy a 

tanítványoktól megkívánt "nagyobb igazságosság" lényege a szeretet, 
ennek legtökéletesebb megnyilvánulása pedig az ellenség szeretete. 
Hat ellentétpárban különíti el Jézus új igehirdetését az ószövetségi 
törvénytől. Lukács már nem beszél a törvény és a Krisztus hozta 
igazság különbségéről. Jézus itt nem mondja, hogy a tanítványnak 
felül kell múlnia a régiek hagyományát, és tökéletesebben kell telje­
sítenie Isten akaratát a farizeusok igazságánáL A zsidó törvény alól 
felszabadult egyházban Jézus szeretetparancsa a tanítványok tör­
vénye, nincs már vitatkozás az ószövetségi törvénnyel. Lukács hegyi 
beszédének főrésze csak a szeretetről beszél. A szeretet parancsa 
azonban az ellenségszeretet formájában jelenik meg. Ez fejezi ki a 
szeretet lényegét úgy, ahogyan Jézus érti. Ebben viszont még meg­
lehet a vita maradványa. Máténál ugyanis az ellenségszeretet követel­
ménye ellentétele ennek a mondatnak: "Hallottátok, hogy mondatott: 
Szeresd felebarátodat és gyűlöld ellenségedet" (Mt 5,43). 

" Vö. Iz 30,9kk; Jer 23,17kk. 
" Vö. Lk 15,4-10; 7,36-47; 18,10-14; 19,1-10. Amikor Jézus hívja a bűnösöket, 

ahogyan velük bánik, abban küldetésének alapvető jellege fejeződik ki. 
"' BILLERBECK !.372. 
'' Vö. Csel 26,18; 10,36.42; 1,8. 
" A 28. verset különbözőképpen magyarázzák. Az itt adott magyarázat 

megtalálható már az egyházatyáknál is, és ma újból vallják. Egy 
másik magyarázat szerint a "kisebb" Jézus bármelyik tanítványa, 
akinek része van Isten uralmában. Ez nagyobb, mint János, mert már 
Isten uralkodásának kezdetén él, János pedig még a várakozás idejé­
hez tartozik. 

' 9 "Bűnös nő" olyan asszony is lehet, aki - vagy a férje - tisztes­
ségtelen hivatást gyakorolt, pl. vámos, házaló, tímár volt, vagy aki 
megvetette a törvényt. De fájdalmának kitörése mégis inkább egészen 
személyes jellegű bűnre enged következtetni. 

w 2Kor 5,19; Csel13,26; Csel14,3; 20,32; Fil 2,16; 2Kor 6,7. 
" Vö. Lev 12,1kk; 15,19kk. 
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62 l QS 2,21; CD 13,1. 
63 Lukács a "keresztviselésről" (Mk: "vegye magára keresztjét") szóló 

kijelentést bizonyosan úgy értette, hogy Jézus tanítványának készen 
kell állnia a kereszttel kapcso}atos gyalázat, szenvedés és halál 
vállalására, amint Jézus tette. Hogyan lehetséges Jézus ajkán ez a 
kijelentés: "magára venni a keresztet"? A szenvedéséről szóló jós­
latban csak arról beszélt, hogy megölik. A tanítványokhoz intézett 
szavával esetleg közelebbről meg akarta határozni ezt a halált, mint 
kereszthalált? Vagy ő még nem keresztről beszélt, hanem pl. "igáról" 
(vö. Mt 11,29) vagy egy sajátos tulajdonjelről (vö. Ez 9,4-6: T), és 
halála után helyes felismeréssel "kereszt"-et tettek a helyébe? Minden­
esetre a régebbi zsidó irodalom nem ismer olyan szólást, amely meg­
felel Jézus kijelentésének. 

" Cicero ítélete a kereszthalálról: "A legborzalmasabb és leggyalázato­
sabb büntetés" (Verres V.64,165), "a rabszolgák legvégső és legala­
csonyabb büntetése" (Verres V.66,169). 

' 5 Ez a régi, főleg az egyházatyák képviselte felfogás volt bizonyára az 
evangélisták értelmezése is, de nem valószínű, hogy ez volt ·az eredeti 
értelem. Nem tudjuk, mit akart Jézus ezzel a szóval mondani (vö. 
R. SCHNACKENBURG: Gottes Herrschaft und Reich, Freiburg i. Br. 
'1961, 142-144). 

" Vö. 23,42; 2Pét 1,16kk. 
" Lk 9,51; 13,22; 17,11; 18,31; 19,11; 24,36-53; Csell,4-13; 2. 
" Vö. 1,35; Kiv 16,10; 19,9. 
'' Szof 1,15; Ez 30,18; 34,12; Jóél 2,2. 
'' "Pedagógiai vonást" emlegetnek a Lk-evangéliumban. Lk Mknak csak­

nem minden olyan helyét mellőzi, amelyek mintha csökkentenék 
Jézus méltóságát, mint Mk 3,20k (Jézus megbolondult), Mk 13,32 
(Jézus nem ismeri a parúzia napját). Amikor Mt szerint kérdéseket 
tesz föl vagy valamit megtud va1akitől, Lk ezt elhagyja vagy meg­
változtatja (vö. Mk 1,30 - Lk 4,38; Mk 3,3 - Lk 6,8; Mk 5,30-32 - Lk 
8,45k; Mk 6,38 - Lk 9,13; Mk 9,33 - Lk 9,47). Erős emberi érzelem­
megnyilvánulásokról sem beszél Lk: vö. Mk 1,41.43 - Lk 5,13; az 
Olajfák hegyi szenvedés ábrázolása Mk 14,32-42 és Lk 22,40-46 stb. 
Vö. J. SCHMID: Das Evangelium nach Lu~as, Regensburg '1955, 19k. 

" A megfelelő görög szó jelentése "fölvétel a mennybe", a "fölvenni" 
igének megfelelően (Csel 1,2.11.22; Mk 16,19; l Tim 3,16; Sir 48,9; 49,14) 
és "halál" is (Salamon zsolt. 4,18). Éppen olyan kétértelmű, mint 
Jánosnál a "megdicsőülés" (vö. pl. 13,31). 

" A szöveghagyomány ingadozik 70 és 72 között. A népek listájára való 
vonatkozás mindenképpen jogos, mert Ter 10-ben is ugyanez a bizony­
talanság fordul elő: a héber szöveg 70, a Szeptuaginta 72 népről beszél. 

73 Vö. lKor 10,27; Csel 15. 
" Vö. Iz 23,1-11; Ez 26-28. 
" Assumptio Maysis 10,1. 
" Zsolt 69,29: "Az élet könyvéből töröld ki őket, - nevük az igazak 

közé ne írd be". Vö. Kiv 32,32k; Iz 4,3; 56,5; Dán 12,1; Jel 3,5; 13,8 stb. 
" BILLERBECK !.808. 
" A "tizenkét pátriárka végrendeletében" (keresztény hozzátételekkel 

ellátott zsidó irat), Isszakár testamentumában ( 5,2) ez áll: "Csak 
szeressétek az Urat és felebarátotokat." 

" A 42. versen az átoogyományozás során sokat változtattak: l. (Csak) 
kevés szükséges = ne törődj sok fogással, 2. kevés vagy csak egy a 
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szükséges = csak kevésre van szükségünk: túl sokat fáradsz, 3. 
egészen elhagyják a helyet, 4. az itt adott fordítás megfelel az eredeti 
szövegnek, vö. Mt 6,33. 

80 Mk 1,35; Lk 5,16; Mt 14,23; Mk 16,46. 
" Az ima, amelyre Jézus tanítványait megtanította, két alakban maradt 

ránk: Mt 6,9-13 és Lk 11,2·4. Mindkét evangélista úgy mondja el, 
ahogyan az ő korában egyik vagy másik általa ismert keresztény 
egyházközségben imádkozták. Mind a két alak hű, ha nem is szószerint 
hű mása Jézus imájának. Mt formája ünnepélyesebb, formailag ki· 
egyensúlyozotabb, "liturgikusabb"; Lukácsé rövidebb és személyesebb. 
Ez valószínűleg közelebb áll a régebbi, eredeti ·alakhoz, mert a 
tiszteletreméltó szöveget bizonyára inkább fejlesztették, mint rövi­
dítették. A Miatyánk behatá magyará21atát nyújtja többek között 
H. SCHüRMANN: Das Gebet des Herrn, Leipzig '1961 - Freiburg 
i. Br. '1962; H. VAN BUSSCHE: Das Vaterunser, Mainz 1963. 

" BILLERBECK !.456. 
" Mt 23,25k az edények külsejét és belsejét állítja szembe; Lukács ezzel 

szemben az edények külsejét és az ember belsejét. Nyilvánvalóan 
Mt hozza a szöveg eredeti alakját. 

" A 40. vers homályos. Mások így magyarázzák: Ha az ember rendbe 
hozza a külsőt, ezzel még nem készítette el belsejét is. Isten a benső­
nek, a lelkiismeretnek a rendbehozatalát kívánja; ez nem az edények 
vagy a kéz külső megtisztításával történik ... 

" Az 53-54.v.szövege nem bizonyos. 
" Különösen Mt veti a farizeusok szemére a képmutatást; vö. Mt 23, 

13.15.23.27 .29. 
" Csel 4,8kk; 5,29kk; 7,55kk; vö. 2Tim 4,16k: "Első védekezésem alkalmá­

val senki sem állt pártomra, mindenki cserbenhagyott. Ne számítson 
nekik bűnül! Am az úr mellém állt és erőt öntött belém, hogy 
befejezzem az evangélium hirdetését, s tudomást szerezzen róla min­
den pogány. fgy megmenekültem az orpszlán torkából." 

" A 49. verset igen különbözőképpen magyarázzák. 
89 Iz 9,5k; Zak 9,10; Lk 2,14; Ef 2,14kk. 
90 Vö. 4,15.31; 5,3.17; 6,6; 13,10; 19,47; 20,1.21; 21,37; 23,5. 
91 A szó 150-szer fordul elő az újszövetségben, ebből Lukácsnál 88-szor! 
92 Mt 8,12; 13,42.50; 22,13; 24,51; 25,30. 
93 A harmadik nap jelentős Izrael történetében: Kiv 19,10-11; Józs 1,11; 

Ter 22,4; Eszt 4,15-5,3; 13,8-15,15. 
94 Különösen gyakran jelenik meg Jézus Lukácsnál prófétaként: 7,16.39; 

24,19; Csel3,22k; 7,37; vö. Jn 4,19; 6,14; 7,40; 9,17. 
95 Vö. még Jer 26,20-23; 2Krón 24,21; 1Kir 19,10.14. 
96 Vö. még Zsolt 17(16),8; 58(57),2; 61(60)5; 63(62),8; 91(90),4. 
97 A 35b vers homályos. Egyesek a hódoló kiáltást Jézusnak szenvedése 

előtti jeruzsálemi bevonulására akarják vonatkoztatni (19,38), de 
úgy látszik, hogy ezeket a szavakat: "Nem láttok többé, míg el nem 
jön a nap, amikor ezt kiáltjátok ... " a halálra kell érteni. Ez esetben 
a hódoló kiáltás is szükségképpen a jövőre vonatkozik. 

98 6,6-11; 13,15k. 
99 11,43; 20,46; Mt 23,6; Mk 12,38. 

' 00 A példabeszéd jelenlegi alakja a meghívottak szavaiban teljes eluta­
sítást lát, nem csupán mentegetőzést, hogy esetleg késnek (vö. E. 
LINNEMANN: Gleichnisse Jesu, '1962, 95,159-161). 

'" Hasonlóan 11,8; 15,7; 16,9; 18,8.14; 19,26. 
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10' Máté a párhuzamos példabeszédben csak két okot hoz fel: a szántó­
földet és a kereskedést (Mt 22,5). Ez a kurtább forma lehet az erede­
tibb. 

103 Vö. Ter 29,30.31.33; MTörv 21,15kk; Bír 14,16. 
' 04 Nincs eldöntve, hogy Jézus a kereszthordozásról szóló szóval halálát 

jósolja-e meg, vagy népies szóláshoz fűzi mondanivalóját. Honnan 
származna az utóbbi? Ez 9,4-6-ból: megmenekül, aki a "T" ( +) jeiét 
hordozza? Ter 22,6-ból: Izsák viszi áldozati fáját? 

105 Iz 40,11; 49,10; Zak 10,8; Zsolt 23,1-4; 78,52; Sir 18,13. 
106 Egyes kéziratok szerint "az enyém", mások szerint "a tietek". Az 

"enyém" az, ami Jézusé, amit ő ad, vagyis Isten országa (22,28k); a 
"tietek" ugyancsak az Isten országa, az örök élet, amely ig.azán a 
míenk, ha Isten nekünk adta, mert ezek a javak elveszíthetetJenek 
("örök" élet). 

107 A "Szamarián és Galileán át" szavak már régóta nehézséget okoznak 
a magyarázóknak. Mutatják ezt szövegemlékek és értelmezési kísér­
letek. Gyakran így magyarázzák: "Szamaria és Galilea között", a két 
tartomány határterületén (vö. Mk 10,1; Mt 19,1). Történeti szempont­
ból így értelmezik: "Jézus eszerint nyugatról jőve egy darabig a 
galileai-szamariai határ mentén vándorolt, hogy a Jordánhoz jusson. 
Az egyenes út a Jordán folyása irányában vezetett Jeruzsálem felé" 
(F. ZEHRER: Synoptischer Kommentar III[1964],305). 

'0' Lk 17,20.nak lényegében két fordítása és magyarázata van: l. Isten 
országa bennete!~ van, a ti bensőtökben (szívetekben); 2. Isten országa 
közöttetek van. A legtöbb újabb szerző joggal dönt a második 
magyarázat mellett, mert csak ez egyeztethető össze Jézusnak Isten 
uralmáról szóló többi nyilatkozatával. Ezt a fordítást kétféleképpen 
magyarázzák: a) Amikor Isten uralma elérkezik, hírtelen, egy csa­
pásra itt van, anélkül, hogy előzőleg sejtették volna jövetelét; b) Isten 
uralma már most is itt van, köztetek. Ezt az értelmezést részesíthet­
jük előnyben, mert nem a hírtelen, villámszerű eljövetelről van itt 
szó. Jézusnak a kérdésekre adott felelete azt hívatott megmutatni, 
hogy értelmetlen dolog figyelni, számítgatni, mikor jön el Isten 
országának kezdete, vagy keresni, hogy hol. 

"' Jer 32; 9,24; 16,14; 19,6; 23,5.7; Ám 4,2 stb. 
110 Vö. 1Kor 1,7; 2Tessz 1,7; 1Pét 1,7.13. 
"' Mt 25,31-46. "Az érkező Emberfia sajátos eszkatológiai szerepe- mínt 

már a kései zsidó szövegekben, mindenekelőtt az etiópiai Hénokban 
is - az ítélkezés ... Az ítélet átruházása, amelyet az újszövetség 
gyakra'l magának Istennek tulajdonít, közvetlenül összefügg az Ern­
berfiáról való elképzeléssel" (0. CULLMANN: Die Christologie des 
Neuen Testaments, Tübingen 1957, 160). 

'" MTörv 32,32; Iz 1,10; Jer 23,14; Ez 16,45-59; 2Pét 2,6k; Júdás 7: a 
bűnösök. típusaL 

113 A. 7b és 8 vers magyarázási nehézségeket okoz. Vajon 7b felelet-e 7a 
l~érdésére: Igen, hosszantűrő lesz (a választottak iránt, mínthogy 
csak gyöngeségük iránti könyörületből halasztja az ítéletet)? Ha 7b 
még a kérdéshez tartozik, így fordítható: Nem szalgáltat-e Isten 
igazságot, és nem gyakorolja-e irántuk (a választottak ill. ellenségei 
iránt) hosszútűrését? - vagy: és késlekedik-e náluk (a választottak­
nál) segitségével? A Sa versben a "sietve" kifejezést így szokás 
fordítani: "hirtelen" (amennyiben a végső események még sokáig 
váratnak magukra, vö. 12,45), vagy "rövidesen" (nagyon hamar). 
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"' R. SCHNACKENBURG. 
115 Vö. ehhez könyvünknek Lk 12,22-31-hez fűzött magyarázatát. 
"' Az Emberfiáról háromféle kijelentést találunk: l. Túlvilági lény, aki 

eljött a földre, és a legmagasabb hatalommal és tökéletességgel ren­
delkezik: 5,24; 6,5; 7,34; 9,56; 12,53; 19,10. - 2. Alá van vetve szenve­
désnek és halálnak: 9,22kk; 9,44; 9,58; 18,31; 22,22; 22,48; 24,7; Isten 
szolgájának vonásait viseli (Iz 53). - 3. Mint eljövendő Emberfia 
a végső idők uralkodója, megmentője és bírája: 11,30; 12,8.40; 17,22-30; 
18,8; 21,27.36; 22,69; Csel 7,56; ebben a dánieli Emberfiához hasonlít 
(Dán 7). 

"' Vö. Mk 10,46: "Amikor Jerikóból kifelé ment ... " (ugyanígy Mt 20,29). 
Nincs szükség mesterkélt egyeztető kísérletekre. Lukács írói okokból 
megváltoztatta mintáját, Márkot. Zakeus történetét még Jerikóban 
kellett elhelyeznie. Az persze még rejtély, miért járt el így. 

118 !Tessz 4,15kk; lKor 7,29kk; 10,11; Róm 13,11k; Fil 4,5; Jel 1,3; 3,11 stb. 
Vö. LThK '7,777k: "Naherwartung" szócikk (R. SCHNACKENBURG). 

"' Vö. Mt 21,5; Zak 9,9; Jn 12,15; Zak 9,9 és Iz 40,9. 
'" MTörv 21,3; Szám 19,2. 
'" A béke a prófétai igehirdetés egyik központi fogalma, különösen 

Jeremiás és Ezekiel üdvösségjóslataiban; a messiási korra megígért 
üdvösség egyik jelszava (Iz 57,19; 66,12; Jer 33,6; Ez 34,25; 37,26). A 
Messiás - akinek egyik címe: béke fejedelme - meghozza a tökéletes 
és örök békét (Iz 9,7; 32,17k; Zsolt 72,7). A hivő Isten adományaként 
könyörög a békéért (Iz 26,12; Zsolt 35,27; 85,9kk; 122,6kk). Vö. LThK 
'4,367: "Friede" szócikk (E. SCHICK). 

"' Vö. Iz 29,3; óz 14,1; Náh 3,10; Zsolt 137(136),9. 
123 Lukács elhagyja Mt 11,11.15-öt, úgyhogy szerinte Jézus a templomba 

megy, de Jeruzsálem városába nem megy be. 
12' lKir 8,10k.l6. 
12' Vö. könyvünkben a Lk 2,38-hoz fűzött magyarázatot. 
"' Csel2,46; 3,1; 5,20.21.25.42; 21,26. 
"' Csel 5,12; 5,20.25.42. 
"' Vö. X. LÉON-DUFOUR: Biblikus teológiai szótár, Róma 1974, "Temp­

lom" címszó. 
12' Vö. Csel4,1; 5,17. 
"' A görög szöveg a laosz szót használja. A szó jellegzetes Lukács írá­

saira. Szívesen használja Izraelre mint az ószövetségben Isten népére 
(pl. Lk 2,32; Csel 26,17.23; 28,27.28- Lk 19,47; 22,66; Csel 4,8.23- Lk 
24,19). Utána átmegy Krisztus egyházára: az Apostolok Cselekedetei­
ben(15,14; 18,10), különösen pedig a páli írásokban és a Pál befolyá­
solta irodalomban. Az egyház "az igazi ,laosz', amelyben ott lakik 
Isten, és amely szabadon járulhat hozzá, mert Krisztus megszentelte, 
tehát szent". Ebben magvas rövidséggel olyan bizonyosság jut kifeje­
zésre, amely az egyházat és vallási kincsét egyrészt történelmileg 
szarosan összeköti Isten ószövetségi népével, másrészt meg is külön­
bözteti tőle, mint maga mögött hagyott lépcsőtől, hiszen Isten őket 
már megváltotta Krisztusban. Vö. ThWb IV,49-57 (STRATHMANN). 

131 Iz 5,1kk; Jer 12,10; vö. Mt 20,lkk; 21,28kk. 
"' Jn 19,17; Zsid 13,12kk. 
"' A magyarázat ingadozik "zárókő" és "sarokkő" között. Az első értel­

mezéshez vö. Salamon testamentuma 22,7: "Jeruzsálem felépült, a 
templom készen volt. Még egy nagy zárókő feküdt ott; az építkezés 
befejezésekor ezzel akartam megkoronázni az épületet. Ekkor össze-
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gyűlt minden építőmunkás és mínden segédkező szellem, föl akarták 
emelni ezt a követ és a templom párkányzatára tenni, de nem tudták 
elmozdítani a helyéről". Vö. ThWb I,792k (J. JEREMIAS). 

"' Vö. még Csel 4,lk; 23,6kk. 
135 Vö. Mt 12,32; Lk 16,8; 20,34: "ez az eón"; Lk 20,35: ,,az az eón"; Mk 

10,30; Lk 18,30: "az eljövendő eón"; Mt 12,32: "jövendő eón". Jézus 
maga, úgy látszik, nem használta ezeket a fogalmakat. 

136 J. JEREMIAS: Jerusalem zur Zeit Jesu, Göttingen '1962, 124. 
"' Vö. pl. A. ROBERT - A. FEUILLET: EinJeitung in die Heilige Schrift 

II. Freiburg i. Br. 1964, 231·233 (a kérdést eldöntetlenül hagyja); J. 
SCHMID: Das Evangelium nach Lukas, Regensburg '1955, 26k; K. H. 
SCHELKLE: Das Neue Testament, Kevelaer 1963, 73. 

138 W. MARXSEN: Der Evangelist Markus, Göttingen '1959, 128. 
"' Mik 3,9·12, vö. Jer 7,14; 26,18; Ez 24,21. 
1" Mk 6,50; gyakran Jánosnál; vö. Kiv 3,14; Iz 43,10k; 52,6. 
1" Csel 4,8kk; 7,lkk; 25·26. 
1" lKir 9,6-8; Mik 3,12; vö. Dán 9,26. 
1" Az "ez a nemzedék" kifejezés gyakran olyan jelzőkkel kapcsolatban 

szerepel, amelyeknek jelentése elítélő: házasságtörő (Mk 8,38), gonosz 
(Mt 12,45; Lk 11,29), gonosz és házasságtörő (Mt 12,39; 16,4), hitetlen 
és gonosz (Mt 17,17), hitetlen (Lk 9,41) nemzedék. "A kifejezésnek 
mindig elítélő mellékíze van" ThWb !.661 (BüCHSEL). 

14' Mindenkor imádkozni: lS.l; 24,53; vö. Róm 1,9k; lKor 1,4; Ef 5,20; Fil 
1,3k; Kol 1,3; 4,12; !Tessz 1,2k; 2Tessz 1,3.11; 2,13; Filem 4; Zsid 7,25; 
szüntelenül imádkozni: lTessz 5,17; vö. lTessz 2,13; 2Tim 1,3; nem 
szűnök meg imádkozni: Ef 1,16; Kol 1,9; éjjel-nappal: lTessz 3,10; 
l Tim 5,5; 2Tim 1,3; vö. Lk 2,37; 18,7; Jel4,8; 7,15. 

1" Az ószövetség különbséget tett a Niszán hó (március/április) 14.-éről 
15.-ére virradó éjjelen ünnepelt pászka (pászkaünnep) és a hozzá 
közvetlenül csatlakozó hétnapos ünnep, a kovásztalan kenyér ünnepe 
között (Lev 23,5k; Szám 28,16k). A kései zsidóságban a nép ajkán 
mind a két ünnep együttesen a pászka nevet viselte, és túlnyomórészt 
így volt az újszövetségben is (22,1; Mt 26,2 stb.). 

146 Az emberi indítékok vizsgáLata csak találgatásokra vezet. Talán mint 
zelóta (Karioth = szikáriosz: a tőr férfia) cselekvésre akarta kénysze­
ríteni Jézust? Csalódottságból és elkeseredésből árulta el, mert nem 
teljesítette a politikai messiási reményeket? Csak a pénz csábította 
<Jn 12,6)? 

147 Mindmáig vitatott kérdés: vajon Jézus a rituális pászkalakomát 
tartotta-e meg tanítványaival, vagy csak egy búcsúvacsorát. Ha csupán 
a szinoptikusok evangéliumai állnának rendelkezésünkre, aligha lehet· 
ne kétség, hogy Jézus búcsúvacsorája a zsidók pászkalakomája volt. 
Hiszen aznap rendezte, amikor a pászkavacsorát kellett tartani. Jeru­
zsálemben történt, nem pedig Betániában, ahol Jézus éjszakázni szo· 
kott. A lakomát este tartották, az asztaltársak párnákon feküdtek. 
János szerint másképp volt. Péntek reggel a zsidók nem akartak 
belépni a pretóriumba, hogy ne váljanak tisztátalanná, hanem még 
elkölthessék a húsvétot (Jn 18,28). Ebből világos, hogy Jézus halála 
évében a pászkavacsorát nem csütörtök, hanem péntek este tartották. 
Számos kísérlet próbálta megoldani ezt az ellentétet a szinoptikusok 
és János között. Egyes tudósok a szinoptikusoknak adtak igazat: 
János teológiai okokból egy nappal eltolta a pászkavacsorát, mert úgy 
akarta feltüntetni, hogy Jézus, mint igazi húsvéti bárány, abban az 
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órában hal meg, arnikor a templomban levágták .a húsvéti bárányokat 
(Jn 19,36). Mások Jánosnak adtak igazat: a szinoptikusok egy nappal 
előbbre hozták a pászkaünnepet, mert Jézus saját tekintélyének 
erejében már csütörtökön meg akarta tartani a vacsorát, hiszen 
pénteken már meghalt. Megint mások ki akarták mutatni, hogy a 
rituális húsvéti lakomát bizonyos körülmények között akár Niszán 
hó 13-án, akár 14-én, akár 15-én meg lehetett tartani. Egyesek végül 
egy állitólag Qumránban használatos papi naptár alapján azt a meg­
oldást javasolták, hogy Jézus már kedd este megtartotta a húsvéti 
vacsorát, viszont a legtöbb zsidó az új hivatalos naptár szerint pénte­
ken tette. De ennek a "megoldásnak" is vannak nehézségei. Minden­
esetre Jézus utolsó vacsorája a zsidó pászkaünnep légkörében folyik 
le. ünnepi lakoma volt húsvét emlékezetére, lehet, hogy pászkabárány 
nélkül. Hasonlóképpen ülték meg a qumrániak is a pászkavacsorát, 
továbbá az eretnekek, a diaszporazsidók, akik nem utazhattak Jeru­
zsálembe, és később, a templom lerombolása után, maguk a zsidók 
is.- Vö. J. BLINZLER: Der Prozef3 Jesu, Regensburg '1960, 78-84. 

1" Csel 3,lk; 4,19; 8,14kk. 
"' 22,53; gyakran Jánosnál, pl. 12,23; 13,1; 17,1. 
150 A tudósok egy részeszerint (J. SCHMID) Lukács a 15-18. versben csak 

a Márk nyújtotta anyagot használja fel; mások (H. SCHüRMANN) 
e versek irodalmi forrásának egy régi tudósítást tartanak az Eucha­
riszUa alapításáról. 

151 A kézirathagyomány jelentős példányai elhagyják a 19. vers végét és 
az egész 20. verset. Egy időben divat volt, hogy ezt a rövidebb szö­
veget tekintsék eredetinek. Ma azonban csaknem egyhangú vélemény, 
hogy ez csak csonkulás. Egyes leírók bizonyára nem tudtak mit kez­
deni a második kehellyel. 

152 Lukácsnál az utolsó vacsora szavai rokonságat mutatnak a Páltól 
áthagyományozott alapító szavakkal (IKor 11,23). Pál bevezető sza­
vaiból és a formatörténeti vizsgálatból kitűnik, hogy ezek a szavak 
az l. század harmincas éveire nyúlnak vissza, és így "a hagyomány 
őskőzetét" alkotják. Azt az alakot mutatják, ahogyan az antióhiai 
(és jeruzsálemi) gyülekezetek mondták Jézus szavait. Az alapításról 
szóló beszámolókból eltérő formájuk ellenére fölismerhető, hogyan 
beszélt Jézus, bár szavait értelemszerűen, a gyülekezeteknek ért­
hetően, nem szószerint adják vissza. Ezeknek a mélységesen tisztelet­
reméltó szavaknak az áthagyományozásában ott találjuk az egyház 
fáradozását is a titok megértéséért, és azt a gondját, hogy az úr 
drága hagyatéka gyümölcsöt hozzon. 

153 Jézus az Izrael bűnéért, "a sokakért" helyettesként szenvedő Isten 
szolgája szerepében haláll'a adásának istenakarta értelmét látta. Az 
igaz szenvedésének helyettesítő és engesztelő jellege a Makkabeusok 
kora óta közismert gondolat volt. Vö. 22,37; Mk 8,31; 9,31; 10,33; 10,45; 
Mt 8,17; 12,18-21. 

154 Vö. Mk 10,41-45; Lk 12,39k; 42-46.47k. 
155 Vö. l Tessz 4,12; 2Tim 4,2kk; Zsid 13,17; 1Pét 5,1-4. 
156 6,22; 11,49; 12,4-12; 14,25kk; 21,12-19. 
157 Vö. "lzaiás vértanúsága" 5,13: "Menjetek Tirusz és Szidon vidékére; 

mert Isten nekem egyedül készítette el (a vértanúság) kelyhét." 
158 Ezek a versek sok mérvadó szövegben hiányoznak, stílusuk azonban 

lukácsi, és hiányuk dogmatikus meggondolásból érthető. A tévtanítók­
kal való harc közben hamis aggályosságból kihagyták, mert Jézus itt 
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túlságosan emberinek mutatkozik. Nincs mit kételkednünk hiteles­
ségükben. 

"' Mint vércseppek: a "mint" lehet hasonlat bevezetője, de azt is jelent­
heti: "vércseppek alakjában". Ha hasonlatnak értjük, nehéz megtalálni 
a hasonlítási alapot. Lehet-e ez a cseppek "tömege" vagy "súlya"? 
Ezért valószínűleg azt az értelmezést kell előnyben részesítenünk: az 
izl'ladság vércseppek alakjában hullt a földre. A vérizzadás csoda 
nélkül is lehetséges és megmagyarázható. 

1" A "rablók" kifejezés "szabadságharcosokat" is jelenthetne; de ez Jézus 
kortársai szemében nem volt becsülethe vágó. 

161 Lk 22,54-et összhangba ,akarták hozni Jn 18,13-mal: Jézust Annás, a 
korábbi főpap házába vezették. De Lukács nem egy Jánossal rokon 
külön forrást követ, hanem Márkot, aszerint pedig Jézust Kaifás 
palotájába vitték. A rabbinikus irodalomban nem található bizonyíték 
arra nézve, hogy a szinedrium a főpapi palotában tartotta üléseit. A 
szinoptikusok adatai nem kényszerítenek arra a feltevésre, hogy Jézus 
perében kivételt tettek, és ebben az esetben a főtanács Kaifás lakó­
házában gyűlt össze (vö. Mk 14,53). 

162 úgy látszik, a 62. vers Mt 26,75-ből került át már korán a Lukács­
szövegbe. 

163 Vö. 1Kor 4,13; lPét 4,4; Csel13,45; 18,6. 
1"' Vö. E. LOHSE: Die Geschichte des Leidens und Sterbens Jesu Christi, 

Gütersloh 1964, 71-88. 
165 Ehhez és a Jézus perének többi történeti kérdéséhez vö. mindenekelőtt 

J. BLINZLER: Der Prozef3 Jesu, Regensburg '1960. 
166 Mk 8,31; 9,31; 10,33k (Lk 18,32k); Lk 17 ,25. 
"' Az "Isten Fia" címet itt a tisl'ltségbe való beiktatás és az uralomát­

ruházás értelmében használják, nem az isteni lényeg értelmében. Vö. 
R. SCHNACKENBURG, in: LThK '9,851; F. HAHN: Christologische 
Hoheitstitel, Göt<tingen 1964, 281-287; J. BLINZLER i. m. 106k. 

16' Vö. Iz 43,10; Jn 8,58k; 13,19. 
169 Vö. J. BLINZLER i. m. 196-198. 
17' Philo: Legatio ad Gaium 38. 
171 A vélemények megoszlanak arra nézve, hol állt Jézus a római törvény 

előtt: Heródes palotájában vagy az Antonia-várban (utóbbi a kereszt­
út hagyományos kezdete). 

17' Csel 18,14k; 23,29; 25,18kk. 
173 Vö. még Csel14,19; 17,5-8; 17,13; 18,12k; 24,1. 
17' Lk 23,17 így hangzik: "ö (Pilátus) azonban tartozott nekik valakit az 

ünnepre szabadon bocsátani." E vers hitelessége kétséges; valószínű­
leg Mk 15,6-ból iktatták közbe a jobb megértés kedvéért. A Talmud 
és jogi párhuzamok bizonyos célzásai megerősítik ezt az evangéliu­
mokban ránk hagyott szokást (vö. J. BLINZLER i. m. 232-235). 

175 Vö. még Csel 2,36; 3,15; 5,30; 7,52; 13,27k; l Tessz 2,14kk. 
176 Vö. még Csel21,11; 28,17. 
177 Csel 2,23; 3,18; 13,27; 26,23. 
176 11,50k; 13,34k; 19,11-27,41-44; 20,9-19; 21,20-24. 
179 A 34. vers egy sor régi és tekintélyes kéziratban nem található meg. 

úgy látszik, ezt a kijelentést kényelmetlennek érezték a zsidókkal 
folytatott vitában és a kereszthalálban való vétkességtik kérdésében 
(vö. 22,43k). 

"' A "ha országodba jutsz" szavak helyett más változatok: "Ha királyi 
dicsőségedben (uralkodni) eljössz" és "megmenekülésed napján". 
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Lukács gondolkodásának az elsőnek közölt, a szövegben is szereplő 
olvasás és értelmezés felel meg legjobban, mert ő az Országban 
mennyei valóságot lát. A paradicsomat ill. a túlvilágot a rabbinikus 
teológia a föld felett levő helynek gondolta el (Ezd 7 ,ll). 
Ter 9,15; Kiv 2,24; Zsolt 104,8; 110,5 stb. 

182 "A nap nem sütött többé" helyett néhány kézimtban ez áll: • .A napot 
(Isten) elsötétítette": elébe akartak ui. vágni annak a gyakori szemre­
hányásnak, hogy az elsötétülés oka természetes napfogyatkozás is 
lehet. 

1" Más magyarázat szerint Isten teremtése gyászba burkolózik (vö. BIL­
LERBECK !.1042; J. BLINZLER i. m. 313). Sokan a sötétséget legen­
dás elemnek magyarázzák. Ez esetben is ·abban látják értelmét, hogy 
Jézus halálának üdvösségtörténeti jelentőségát akarják hangsúlyozni: 
halálának eszkatológikus és kozmikus dimenziója van. 

1" Vö. Mt 27,50; Jn 19,30; vö. ThWb VI.377,4kk (SJöBERG). 
135 Mt 21,39; Lk 20,15; Jn 19,17; Zsid 13,12k. 
186 így hangzik a vers a héber szöveg és több görög kézirat szerint. Mások 

így fordítják: "és a gonosztevőknél (kapta meg sír)dombját". 
1" Jn 20,4k-vel való rokonsága miatt a vers hitelességét kétségbe vonják. 

De megvan a sajátos jellege, és 24,34 miatt nem vették volna be, ha 
nem tartozik a hagyományhoz. 

"' Az emmauszi tanítványokról szóló elbeszélésnek ugyanaz a szerkezete, 
mint Csel 8,26-40-nek: 
Két férfi van úton (Jeruzsálemből 
Emmauszba) 
A közelmúlt napok eseményeiről 
beszélgetnek - a nagy próféta 
haláláról. 
A tanítványok elbeszélik az ese­
ményeket, amelyek megzavarták 
őket. 
Jézus az írásból megmagyarázza 
az eseményeket. 
Jézus megtöri a kenyeret. 

Egy férfi van· úton (Jeruzsálem­
ből Gázába) 
Az eunuch Iz 53-at, a szenvedő 
Isten szalgájáról szóló éneket 
olvassa. 
Az eunuch elmondja, hogy nem 
érti, amit olvasott. 

Fülöp, a Lélektől megvilágosítva, 
megmagyarázza az írást. 
Fülöp kiszolgáltatja a keresztsé­
get. 

Jézus hirtelen eltűnik. Fülöp hirtelen eltűnik. 
A. tanítványok megváltozva térnek Az eunuch keresztényként tér 
VISSZa. haza. 

Mind a két részletben az írás a rituális eseményre készít elő: egyik 
esetben az eucharismiál'a, a másikban a keresztségre. 

189 Lukács egyik kedves szava: 35-ször fordul elő az újszövetségben, ebből 
15-ször Lukács evangéJ.iumában és 11-szer az Apostolok Cselekedetei­
ben. 

190 8,1; 7,llkk.36kk; 10,38kk; 23,27kk. 
" 1 Vö. a di-eszte görög szót ennek kifejezésére: elvált tőlük. 
1" Csel 2,46; 3,lkk; 5,12.20k.42. 
193 2,22-38; 2,41-50. 
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Alois Stöger St. Pölten-i (Ausztria) segédpüspök Lukács-kommen­
tárja a Patrnos-Verlag nagysikerű "Geistliche Sohriftlesung" c. sorozatá­
ban két kötetet tesz ki. Teljes terjedelmében közöljük. 

Itt is köszönetet mondunk a Patrnos-Verlagnak a kiadási jog nagy­
lelkű rendelkezésre bocsátásáért. 

A mű eddig angol (Amerikában külön), francia, olasz, portugál és 
spanyol fordításban jelent meg a német eredetin kívül, amely 3 kiadást 
ért el eddig. Előkészületben van az indonéz nyelvű kiadás. 

A bibliai szövegek idézésében általában az új magY'ar Szentíráskia­
dást használtuk. Tudnivaló azonban, hogy a szerző - mint a sorozat 
majd mindegyik kötetében - a Lukács-evangélium szövegét maga for­
dította le a görög eredetibőL fgy fordítás és magyarázat egyetlen egysé­
get alkot. Ezért ahol a Szentírás német szövege eltért a hivatalos magyar 
szövegtől, ott azt kellett fordítanunk. Az eltérések természetesen nem 
lényegbe vágók. - A zsoltárokat Farkasfalvy Dénes fordításában idéz­
zük. 

A szentírási könyvek jelzésében a Stuttgarti Bibliai Kislexikon 
magyar fordításának rövidítéseit használtuk. 

örömmel járulunk ezzel a lelki és lelkipásztori jellegű szép evangé­
liumkommentárral a magyar szentírási reneszánsz virágzásához. 
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